ПРИНЯТА: на заседании педагогического совета протокол № 1 от «29» августа 2025г.

УТВЕРЖДАЮ: директор ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани
\_\_\_\_\_\_О.Г. Исаева
приказ № 138
от «29» августа 2025г.

#### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 21 имени кавалера Мужества В.С. Бараева городского округа Сызрань Самарской области структурного подразделения «Детский сад № 49», расположенного по адресу: 446029, Самарская область, г. Сызрань, ул. Астраханская, д. 13-а

Согласована на заседании Управляющего совета ГБОУ СОШ № 21 г. о. Сызрань протокол № 1 от 29.08.2025г.

Принята с учетом мнения родителей СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань протокол общего родительского собрания №1 от 29.08. 2025г.

# Содержание

Пояснительная записка	2
Раздел І. Целевые ориентиры и планируемые результаты Программы воспита	ния4
1.1. Цель и задачи программы воспитания	
1.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания	4
1.3. Направления воспитания	5
1.4. Целевые ориентиры Программы воспитания	
Раздел II. Содержательный раздел Программы воспитания	
2.1. Уклад образовательной организации	29
2.2. Воспитывающая среда ДОО	34
2.3. Общности (сообщества) ДОО	
2.4. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанн	
процессе реализации Программы воспитания	
2.5. События СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань	38
2.6. Совместная деятельность в образовательных ситуациях	38
2.7. Организация предметно-пространственной среды	46
2.8. Социальное партнерство	48
Раздел III Организационный раздел Программы воспитания	
3.1. Кадровое обеспечение воспитательного процесса	
3.2. Нормативно-методическое обеспечение реализации программы воспитания	
3.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей	50
Приложение к Программе воспитания.	
Календарный план воспитательной работы в структурном подразделении «Детский са	
ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани	52

#### Пояснительная записка

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности - это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.

Ценности **Родина и природа** лежат в основе *патриотического направления* воспитания.

Ценности **милосердие, жизнь, добро** лежат в основе *духовно-нравственного направления* воспитания.

Ценности **человек, семья, дружба, сотрудничество** лежат в основе *социального направления* воспитания.

Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценности **жизнь и здоровье** лежат в основе *физического и оздоровительного* направления воспитания.

Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности **культура и красота** лежат в основе э*стемического направления* воспитания.

С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.

Программа воспитания в ДОО, строится на целеполагании, ожидаемых результатах, видах деятельности, условиях формировании воспитывающей, личностно развивающей среды, отражает интересы и запросы участников образовательных отношений:

- ребенка, признавая приоритетную роль его личностного развития на основе возрастных и индивидуальных особенностей, интересов и потребностей;
  - родителей ребенка (законных представителей) и значимых для ребенка взрослых;
  - государства и общества.

Программа воспитания и организация воспитательной работы в ДОО спланирована с учетом региональной специфики реализации Стратегии развития воспитания в Российской Федерации.

Воспитание детей дошкольного возраста в настоящее время ориентируется на гармоничное развитие личности, развитие жизнестойкости и адаптивности растущего человека в условиях глобальной неопределённости и стремительных изменений во всех сферах жизни и деятельности на основе базовых ценностей Российского общества и установок личности, ведущее значение среди которых имеет социальная солидарность, понимаемая не только как общность прошлого, но, прежде всего, и как общее будущее.

Реализация программы основана на сетевом взаимодействии с разными субъектами воспитательно-образовательного процесса.

При разработке рабочей программы воспитания учитываются ключевые идеи Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России:

- воспитание и развитие личности гражданина России является общим делом;
- двойственная природа процесса социализации человека, многофакторность и сложность воспитания, развития личности и социально-профессионального самоопределения в сетевом мире;
  - непрерывность и преемственность процесса воспитания и развития личности;
  - направленность результатов воспитания и развития личности в будущее;
  - воспитание человека в процессе деятельности;
  - единство и целостность процесса воспитания и развития личности;
  - центральная роль развития личности в процессе образования;
- контекстный характер процесса воспитания, единство ценностно-смыслового пространства воспитания и развития личности.

Миссией воспитания и развития личности гражданина России выступает сплочение и консолидация нации, укрепление социальной солидарности, повышении доверия личности к жизни в России, согражданам, обществу, настоящему и будущему малой родины, Российской Федерации, на основе базовых ценностей Российского гражданского общества и развитие у подрастающего поколения навыков позитивной социализации.

Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.

Основой организации воспитательного процесса в дошкольном возрасте являются представления об особенностях данного возраста и тех психологических механизмах, которые лежат в основе формирования личности на разных возрастных этапах дошкольного детства.

Рабочая Программа воспитания СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани (далее — Программа воспитания) определяет содержание и организацию воспитательной работы структурного подразделения, реализующего общеобразовательные программы дошкольного образования «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани (далее — СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани) и является обязательной частью основной образовательной программы. Рабочая программа воспитания (далее Программа) реализуется в рамках основной образовательной программы дошкольного образования. Программа осуществляет образовательный процесс на уровне дошкольного образования на основе требований Федерального Закона № 304-ФЗ от 31.07.2020 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся», с учетом плана мероприятий по реализации в 2021-2025 годах Стратегии развития воспитания в РФ на период до 2025 года и преемственности целей, задач

программы воспитания для общеобразовательных организаций, одобренной решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию.

## Раздел I Целевой раздел Программы воспитания

## 1.1. Цель и задачи программы воспитания

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – ФГОС ДО) и основной образовательной программой нашего учреждения (далее - Программа) целью деятельности СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани является - обеспечение полноценного и радостного проживания детьми периода детства, как уникального периода развития и формирования личности ребенка, через поддержку естественных процессов развития, воспитания и обучения. Исходя из этого, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях, формируется общая цель воспитания в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани – личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и эле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

## 1.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания

Методологической основой рабочей программы воспитания являются антропологический, культурно-исторический и практичные подходы. Концепция Программы основывается на базовых ценностях воспитания, заложенных в определении воспитания, содержащемся в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии: развитие личного субъективного мнения и личности ребенка в деятельности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания; идея о сущности детства как сенситивного периода воспитания; амплификация (обогащение) развития ребёнка средствами разных «специфически детских видов деятельности».

Программа воспитания руководствуется принципами ДО, определенными ФГОС ДО.

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

- принцип гуманизма. Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения
- к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- **принцип ценностного единства и совместности.** Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- **принцип общего культурного образования.** Воспитание основывается на культуре
- и традициях России, включая культурные особенности региона;
- **принцип следования нравственному примеру.** Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- **принципы безопасной жизнедеятельности.** Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- **принцип совместной деятельности ребенка и взрослого.** Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- **принцип инклюзивности.** Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурноэтнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе OO, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

#### 1.3. Направления воспитания.

## Патриотическое направление воспитания.

- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- 2) Ценности **Родина и природа** лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.
- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.
- 4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела,

направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом). Задачи патриотического воспитания:

- 1) воспитание любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 4) воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе;

Направления деятельности воспитателя:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями
   России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

Содержание воспитательной деятельности по Патриотическому направлению в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Патриотическое направление воспитания	
	Формирование уважительного отношения к истории своей	
	страны и любви к Родине	
Подраздел	Родная страна.	
Интеграция в образовательные	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
области	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое	
	развитие, физическое развитие.	
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-	
	исследовательская, восприятие художественной	
	литературы и фольклора, самообслуживание и	
	элементарный бытовой труд, конструирование из	
	различного материала, изобразительная, музыкальная,	
	двигательная.	
Doors arrang arranghyses	литературы и фольклора, самообслуживание элементарный бытовой труд, конструирование различного материала, изобразительная, музыкаль	

#### Возрастная специфика

#### 1,6-3 года.

- -напоминать детям название поселка, в котором они живут;
- развивать предпосылки творчества.

## 3-4 года.

- формировать интерес к малой родине и первичные представления о ней: напоминать детям название поселка, в котором они живут; побуждать рассказывать о том, где они гуляли в выходные дни (в парке, сквере, детском городке) и пр.;
- -знакомить с ближайшим окружением (основными объектами городской/поселковой инфраструктуры): дом, улица, магазин, поликлиника, парикмахерская.

## **4-5** лет.

- продолжать воспитывать любовь к родному краю; рассказывать детям о самых красивых местах родного поселка, его достопримечательностях;
- -продолжать знакомить с культурными явлениями (театром, цирком, зоопарком, вернисажем), их атрибутами, связанными с ними профессиями, правилами поведения;
- -дать детям доступные их пониманию представления о государственных праздниках, рассказывать о Российской армии, о воинах, которые охраняют нашу Родину (пограничники, моряки, летчики).

#### 5-6 лет.

- -продолжать развивать чувство принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду;
- -продолжать формировать интерес к ближайшей окружающей среде: к детскому саду, дому, где живут дети, участку детского сада и др.;
- -обращать внимание на своеобразие оформления разных помещений;
- -развивать умение замечать изменения в оформлении помещений, учить объяснять причины таких изменений;
- высказывать свое мнение по поводу замеченных перемен, вносить свои предложения о возможных вариантах оформления;
- -подводить детей к оценке окружающей среды;
- -вызывать стремление поддерживать чистоту и порядок в группе, украшать ее произведениями искусства, рисунками;
- -привлекать к оформлению групповой комнаты, зала к праздникам;
- -побуждать использовать созданные детьми изделия, рисунки, аппликации (птички, бабочки, снежинки, веточки с листьями и т. п.);
- -расширять представления ребенка о себе как о члене коллектива, формировать активную жизненную позицию через участие в совместной проектной деятельности, взаимодействие с детьми других возрастных групп, посильное участие в жизни дошкольного учреждения;
- -приобщать к мероприятиям, которые проводятся в детском саду, в том числе и совместно с родителями (спектакли, спортивные праздники и развлечения, подготовка выставок детских работ).

#### 6-7 лет.

- -способствовать формированию уважительного отношения и чувства принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду, продолжать воспитывать чувство коллективизма;
- -привлекать детей к созданию развивающей среды дошкольного учреждения (мини-музеев, выставок, библиотеки, конструкторских мастерских и др.);
- -обращать внимание детей на эстетику окружающего пространства (оформление помещений, участка детского сада, парка, сквера). Учить выделять радующие глаз компоненты окружающей среды (окраска стен, мебель, оформление участка и т. п.);
- -формировать умение эстетически оценивать окружающую среду, высказывать оценочные суждения, обосновывать свое мнение;
- -формировать у детей представления о себе как об активном члене коллектива: через участие в проектной деятельности, охватывающей детей младших возрастных групп и родителей; посильном участии в жизни дошкольного учреждения (адаптация младших дошкольников, подготовка к праздникам, выступлениям, соревнованиям в детском саду и за его пределами и др.).

## Духовно-нравственное направление воспитания.

- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности,

содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

Выделяются основные задачи духовно-нравственного направления воспитания:

- 1) содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;
- 2) воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.
- 3) создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;

Направления деятельности воспитателя:

- организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
- воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
- учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
- организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
- создавать доброжелательный психологический климат в группе.

Содержание воспитательной деятельности по духовно-нравственному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Духовно-нравственное направление воспитания		
	Формирование личности ребенка, ценностного отношения		
	детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия,		
	создания условий для реализации в обществе		
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
	развитие, физическое развитие.		
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
	исследовательская, восприятие художественной литературы		
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой		
	труд, конструирование из различного материала,		
	изобразительная, музыкальная, двигательная.		
Розрадина опонифииса			

## Возрастная специфика

### 1,6-3 года.

- дать ребенку в учебном учреждении прочувствовать любовь и ласку, научить умения выражать эти чувства.

#### 3-4 года.

- цель воспитания и задачи духовно-нравственного воспитания дошкольников на этом этапе — создание ситуации успеха, умения реагировать на похвалу. Очень важен для маленьких ребят этого возраста пример взрослых, содержание нравственного воспитания не должно идти в разрез с нормами морали и вашим поведением.

#### 4-5 лет.

Для этого возраста еще очень актуален пример взрослого человека.

Формированию нравственных качеств способствует решение логических вербальных задач.

Конкретная цель стоит перед творческими заданиями – развитие собственных эмоций и умение «читать» чувства других людей.

Содержание совместной деятельности должно предполагать взаимодействие и обучение нравственным принципам.

#### 5-6 лет.

Важно поддерживать и развивать в детях интерес к миру взрослых, вызывать желание следовать тому,

что достойно подражания, и объективно оценивать недостойное поведение и деятельность. Воспитывать интерес, уважение и доброжелательное отношение к людям, их деятельности, культуре, быту; формировать представление о Земле и жизни людей на Земле, о своей стране; воспитывать чувство гражданственности, патриотизма, толерантное отношение к жителям Земли.

### 6-7 лет.

Важно поддерживать и развивать в детях интерес к миру взрослых, вызывать желание следовать тому, что достойно подражания, и объективно оценивать недостойное поведение и деятельность. Воспитывать интерес, уважение и доброжелательное отношение к людям, их деятельности, культуре, быту; формировать представление о Земле и жизни людей на Земле, о своей стране; воспитывать чувство гражданственности, патриотизма, толерантное отношение к жителям Земли.

Развивать милосердие, сострадание, желание помочь.

## Социальное направление воспитания.

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско- взрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование дошкольника представления профессий взрослых, мире к моменту подготовки к школе положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.

Выделяются основные задачи социального направления воспитания.

- 1) воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- 2) воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- 3) создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;

- 4) поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- 5) формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Направления деятельности воспитателя:

- организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
- воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
- учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
- организовывать коллективные проекты заботы и помощи;
- создавать доброжелательный психологический климат в группе.

Содержание воспитательной деятельности по Социальному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Социальное направление воспитания		
	Формирование личности ребенка, ценностного отношения		
	детей к семье, другому человеку, развитии дружелюбия,		
	создания условий для реализации в обществе		
Подраздел	Образ Я.		
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
	развитие, физическое развитие.		
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
	исследовательская, восприятие художественной литературы		
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой		
	труд, конструирование из различного материала,		
	изобразительная, музыкальная, двигательная.		

#### Возрастная специфика

#### 1.6-3 года

- формировать у детей элементарные представления о себе, об изменении своего социального статуса (взрослении) в связи с началом посещения детского сада.

#### **3-4** года.

- постепенно формировать образ Я. Сообщать детям разнообразные, касающиеся непосредственно их сведения (ты мальчик, у тебя серые глаза, ты любишь играть и т. п.), в том числе сведения о прошлом (не умел ходить, говорить; ел из бутылочки) и о происшедших с ними изменениях (сейчас умеешь правильно вести себя за столом, рисовать, танцевать; знаешь «вежливые» слова).

-закреплять умение называть свое имя и возраст.

## 4-5 лет.

- формировать представления о росте и развитии ребенка, его прошлом, настоящем и будущем («я был маленьким, я расту, я буду взрослым»);
- -формировать первичные представления о школе;
- -формировать первичные гендерные представления (мальчики сильные, смелые; девочки нежные, женственные);
- -закреплять умение называть свое имя, фамилию, возраст.

### 5-6 лет.

- расширять представления ребенка об изменении позиции в связи с взрослением (ответственность за младших, уважение и помощь старшим, в том числе пожилым людям и т. д.). Через символические и образные средства углублять представления ребенка о себе в прошлом, настоящем и будущем;

- -расширять представления об учебных заведениях (детский сад, школа, колледж, вуз);
- -расширять традиционные гендерные представления;
- -воспитывать уважительное отношение к сверстникам своего и противоположного пола;
- -закреплять умение называть свое имя, фамилию, отчество, возраст, месяц рождения, имена и отчества родителей.

#### 6-7 лет.

- развивать представление о временной перспективе личности, об изменении позиции человека с возрастом (ребенок посещает детский сад, школьник учится, взрослый работает, пожилой человек передает свой опыт другим поколениям);
- -углублять представления ребенка о себе в прошлом, настоящем и будущем;
- -углублять представления детей о дальнейшем обучении, формировать элементарные представления о школьном обучении

## Познавательное направление воспитания.

- 1) Цель познавательного направления воспитания формирование ценности познания.
- 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.
- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Задачи познавательного направления воспитания:

- 1) развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
- 2) формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
- 3) приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет-источники, дискуссии и др.).

Направления деятельности воспитателя:

- совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
- организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной

и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;

– организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования.

Содержание воспитательной деятельности по Познавательному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление			Познавательное направление воспитания
			Формирование ценности познания
Подраздел			Первичные представления о сферах человеческой
_			деятельности (знакомство с профессиями).
Интеграция	В	образовательные	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
области		_	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое

	развитие, физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной
	литературы и фольклора,
	самообслуживание и элементарный бытовой труд,
	конструирование из различного материала,
	изобразительная, музыкальная, двигательная.

## Возрастная специфика

#### 1,6-3 года.

- вызывать интерес к труду близких взрослых;
- -побуждать узнавать и называть некоторые трудовые действия (помощник воспитателя моет посуду, убирает комнату, приносит еду, меняет полотенца и т. д.).

## **3-4** года.

- рассказывать детям о понятных им профессиях (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, продавец, повар, шофер, строитель);
- -расширять и обогащать представления о трудовых действиях, результатах труда.

#### 4-5 лет.

- дать элементарные представления о жизни и особенностях труда в городе и в сельской местности (с опорой на опыт детей);
- -продолжать знакомить с различными профессиями (шофер, почтальон, продавец, врач и т. д.);
- -расширять и обогащать представления о трудовых действиях, орудиях труда, результатах труда.

#### 5-6 лет.

- расширять представления о сферах человеческой деятельности (наука, искусство, производство, сельское хозяйство);
- -продолжать знакомить с культурными явлениями (цирк, библиотека, музей и др.), их атрибутами, значением в жизни общества, связанными с ними профессиями, правилами поведения;
- -обогащать представления детей о профессиях. Рассказывать детям о профессиях воспитателя, учителя, врача, строителя, работников сельского хозяйства, транспорта, торговли, связи др.; о важности и значимости их труда; о том, что для облегчения труда используется разнообразная техника. Рассказывать о личностных и деловых качествах человека-труженика;
- -знакомить с трудом людей творческих профессий: художников, писателей, композиторов, мастеров народного декоративно-прикладного искусства; с результатами их труда (картинами, книгами, нотами, предметами декоративного искусства);
- -прививать чувство благодарности к человеку за его труд.

## 6-7 лет.

- -расширять осведомленность детей в сферах человеческой деятельности (наука, искусство, производство и сфера услуг, сельское хозяйство), представления об их значимости для жизни ребенка, его семьи, детского сада и общества в целом.
- через экспериментирование и практическую деятельность дать детям возможность познакомиться с элементами профессиональной деятельности в каждой из перечисленных областей (провести и объяснить простейшие эксперименты с водой, воздухом, магнитом;
- -создать коллективное панно или рисунок, приготовить что-либо; помочь собрать на прогулку младшую группу; вырастить съедобное растение, ухаживать за домашними животными);
- -продолжать расширять представления о людях разных профессий;
- -представлять детям целостный взгляд на человека труда: ответственность, аккуратность, добросовестность, ручная умелость помогают создавать разные материальные и духовные ценности.

Подраздел			Формиров	ание осно	в экологич	еского сознан	ния.
Интеграция	В	образовательные	Социально	о-коммуни	икативное	развитие,	познавательное
области			развитие,	речевое	развитие,	художестве	нно-эстетическое
			развитие.				

Интеграция в детскую деятельность	Игровая,	коммуникативная,	познавательно-
	исследовате.	пьская, восприятие художест	венной литературы
	и фольклора	а, самообслуживание и элем	ентарный бытовой
	труд, изобра	зительная, музыкальная.	-

## Возрастная специфика

#### 1,6-3 года.

- воспитывать бережное отношение к животным; учить основам взаимодействия с природой (рассматривать растения и животных, не нанося им вред);

-одеваться по погоде.

#### 3-4 года.

- формировать умение понимать простейшие взаимосвязи в природе (чтобы растение росло, нужно его поливать и т.п.)
- -знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.);
- -воспитывать любовь к природе, желание беречь ее.

#### 4-5 лет.

- формировать эстетическое отношение к миру природы;
- воспитывать любовь к природе, желание беречь ее;
- -формировать элементарные экологические представления; учить детей замечать сезонные изменения в природе.

#### 5-6 лет.

- формировать элементарные экологические представления;
- -учить укреплять свое здоровье в процессе общения с природой; формировать представления о том, что человек часть природы и что он должен беречь, охранять и защищать ее.

#### 6-7 лет.

- подвести к пониманию того, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды: чистые воздух, вода, лес, почва благоприятно сказываются на здоровье и жизни человека;
- формировать понимание того, что человек часть природы, что он должен беречь, охранять и защищать ее, учить самостоятельно, делать элементарные выводы об охране окружающей среды;
- воспитывать желание и умение правильно вести себя в природе (любоваться красотой природы, наблюдать за растениями и животными, не нанося им вред).

## Физическое и оздоровительное направление воспитания.

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

1) обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания детей (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;

- 2) закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- 3) укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- 4) формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- 5) организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;
- 6) воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности. Направления деятельности воспитателя:
  - организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
  - создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;
  - введение оздоровительных традиций в ДОО.

Формирование у дошкольников **культурно-гигиенических навыков** является важной частью воспитания **культуры здоровья**. Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в ДОО.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Направления деятельности воспитателя:

- формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
- формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
- включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.

Содержание воспитательной деятельности по Физическому и оздоровительному направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Раздел	Формирование основ безопасности.	
Подраздел	Безопасное поведение в природе.	
Интеграция в образовательные	Социально-коммуникативное развитие, познавательное	
области	развитие, речевое развитие.	
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-исследовательская,	
	восприятие художественной литературы и фольклора,	
	самообслуживание и элементарный бытовой труд.	
D 1		

#### Возрастная специфика

## 1,6-3 года.

-знакомить с элементарными правилами безопасного поведения в природе (не подходить к незнакомым животным, не гладить их, не дразнить; не рвать и не брать в рот растения и пр.).

### 3-4 года.

- -формировать представления о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе;
- -знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

#### 4-5 лет.

- -продолжать знакомить с многообразием животного и растительного мира, с явлениями неживой природы;
- -формировать элементарные представления о способах взаимодействия с животными и растениями, о

правилах поведения в природе;

- -формировать понятия: «съедобное», «несъедобное», «лекарственные растения»;
- -знакомить с опасными насекомыми и ядовитыми растениями.

#### 5-6 лет.

- -формировать основы экологической культуры и безопасного поведения в природе; -формировать понятия о том, что в природе все взаимосвязано, что человек не должен нарушать эту взаимосвязь, чтобы не навредить животному и растительному миру;
- -знакомить с явлениями неживой природы (гроза, гром, молния, радуга), с правилами поведения при грозе;
- -знакомить детей с правилами оказания первой помощи при ушибах и укусах насекомых.

#### 6-7 лет.

- -формировать основы экологической культуры;
- -продолжать знакомить с правилами поведения на природе;
- -знакомить с Красной книгой, с отдельными представителями животного и растительного мира, занесенными в нее;
- -уточнять и расширять представления о таких явлениях природы, как гроза, гром, молния, радуга, ураган, знакомить с правилами поведения человека в этих условиях.

Подраздел	Безопасное поведение на дорогах.
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
	развитие, физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной литературы
	и фольклора, конструирование из различного материала,
	изобразительная, двигательная.

## Возрастная специфика

#### 1,6-3 года.

- -формировать первичные представления о машинах, улице, дороге;
- -знакомить с некоторыми видами транспортных средств.

#### 3-4 года.

- -расширять ориентировку в окружающем пространстве. Знакомить детей с правилами дорожного движения;
- -учить различать проезжую часть дороги, тротуар, понимать значение зеленого, желтого и красного сигналов светофора;
- -формировать первичные представления о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого);
- -знакомить с работой водителя.

#### 4-5 лет.

- -развивать наблюдательность, умение ориентироваться в помещении и на участке детского сада, в ближайшей местности;
- -продолжать знакомить с понятиями «улица», «дорога», «перекресток», «остановка общественного транспорта» и элементарными правилами поведения на улице;
- -подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожного движения;
- -уточнять знания детей о назначении светофора и работе полицейского;
- -знакомить с различными видами городского транспорта, особенностями их внешнего вида и назначения («Скорая помощь», «Пожарная», машина МЧС, «Полиция», трамвай, троллейбус, автобус);
- -знакомить со знаками дорожного движения «Пешеходный переход», «Остановка общественного транспорта»;
- -формировать навыки культурного поведения в общественном транспорте.

### 5-6 лет.

- -уточнять знания детей об элементах дороги (проезжая часть, пешеходный переход, тротуар), о движении транспорта, о работе светофора;
- -знакомить с названиями ближайших к детскому саду улиц и улиц, на которых живут дети;
- -знакомить с правилами дорожного движения, правилами передвижения пешеходов и велосипедистов;

-продолжать знакомить с дорожными знаками: «Дети», «Остановка трамвая», «Остановка автобуса», «Пешеходный переход», «Пункт первой медицинской помощи», «Пункт питания», «Место стоянки», «Въезд запрещен», «Дорожные работы», «Велосипедная дорожка».

#### 6-7 лет.

- -систематизировать знания детей об устройстве улицы, о дорожном движении;
- -знакомить с понятиями «площадь», «бульвар», «проспект»;
- -продолжать знакомить с дорожными знаками предупреждающими, запрещающими и информационноуказательными;
- -подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожного движения;
- -расширять представления детей о работе ГИБДД;
- -воспитывать культуру поведения на улице и в общественном транспорте;
- -развивать свободную ориентировку в пределах ближайшей к детскому саду местности;
- -формировать умение находить дорогу из дома в детский сад на схеме местности.

Подраздел	Безопасность собственной жизнедеятельности.
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
	развитие,
	физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной литературы
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой
	труд, конструирование из различного материала,
	изобразительная, музыкальная, двигательная.

#### Возрастная специфика

#### 1,6-3 года.

- -знакомить с предметным миром и правилами безопасного обращения с предметами;
- -знакомить с понятиями «можно нельзя», «опасно»;
- -формировать представления о правилах безопасного поведения в играх с песком и

водой (воду не пить, песком не бросаться и т. д.).

#### 3-4 года.

- -знакомить с источниками опасности дома (горячая плита, утюг и др.);
- -формировать навыки безопасного передвижения в помещении (осторожно спускаться и подниматься по лестнице, держась за перила; открывать и закрывать двери, держась за дверную ручку);
- -формировать умение соблюдать правила в играх с мелкими предметами (не засовывать предметы в ухо, нос; не брать их в рот);
- -развивать умение обращаться за помощью к взрослым;
- -формировать навыки безопасного поведения в играх с песком, водой, снегом.

## 4-5 лет.

- -знакомить с правилами безопасного поведения во время игр;
- -рассказывать о ситуациях, опасных для жизни и здоровья;
- -знакомить с назначением, работой и правилами пользования бытовыми электроприборами (пылесос, электрочайник, утюг и др.);
- -закреплять умение пользоваться столовыми приборами (вилка, нож), ножницами;
- -знакомить с правилами езды на велосипеде;
- -знакомить с правилами поведения с незнакомыми людьми;
- -рассказывать детям о работе пожарных, причинах возникновения пожаров и правилах поведения при пожаре.

#### 5-6 лет.

- -закреплять основы безопасности жизнедеятельности человека;
- -продолжать знакомить с правилами безопасного поведения во время игр в разное время года (купание в водоемах, катание на велосипеде, на санках, коньках, лыжах и др.);
- -расширять знания об источниках опасности в быту (электроприборы, газовая плита, утюг и др.);
- -закреплять навыки безопасного пользования бытовыми предметами;

- -уточнять знания детей о работе пожарных, о причинах пожаров, об элементарных правилах поведения во время пожара. Знакомить с работой службы спасения МЧС;
- -закреплять знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят по телефонам «101», «102», «103»;
- -формировать умение обращаться за помощью к взрослым;
- -учить называть свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.

#### 6-7 лет.

- -формировать у детей представления о том, что полезные и необходимые бытовые предметы при неумелом обращении могут причинить вред и стать причиной беды (электроприборы, газовая плита, инструменты и бытовые предметы);
- -закреплять правила безопасного обращения с бытовыми предметами;
- -закреплять правила безопасного поведения во время игр в разное время года (купание в водоемах, катание на велосипеде, катание на санках, коньках, лыжах и др.);
- -подвести детей к пониманию необходимости соблюдать меры предосторожности, учить оценивать свои возможности по преодолению опасности;
- -формировать у детей навыки поведения в ситуациях: «Один дома», «Потерялся», «Заблудился»;
- -формировать умение обращаться за помощью к взрослым;
- -расширять знания детей о работе МЧС, пожарной службы, службы скорой помощи;
- -уточнять знания о работе пожарных, правилах поведения при пожаре;
- -закреплять знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят по телефонам «101», «102», «103»;
- -закреплять умение называть свое имя, фамилию, возраст, домашний адрес, телефон.

## Трудовое направление воспитания.

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
- 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои лействия.

Можно выделить основные задачи трудового воспитания.

- 1) Ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей.
- 2) Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- 3) Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи). Направления деятельности воспитателя:
  - показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
  - воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;
  - предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;

- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям.

Содержание воспитательной деятельности по Трудовому направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	<b>Трудовое направление воспитания</b> Формирование позитивных установок к труду и творчеству.
Подраздел	Развитие навыков самообслуживания.
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое
	развитие, физическое развитие.
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной литературы
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой
	труд, конструирование из различного материала,
	изобразительная, музыкальная, двигательная.

#### Возрастная специфика

## 1,6-3 года.

- -способствовать развитию элементарных навыков самообслуживания; поддерживать стремление к самостоятельности при овладении навыками самообслуживания;
- -учить самостоятельно, пить из чашки, правильно держать ложку;
- -учить детей одеваться и раздеваться в определенном порядке; при небольшой помощи взрослого снимать одежду, обувь (расстегивать пуговицы спереди, застежки на липучках); в определенном порядке аккуратно складывать снятую одежду;
- -приучать к опрятности.

## 3-4 года.

- -формировать элементарные навыки самообслуживания; поддерживать стремление к самостоятельности при овладении навыками самообслуживания;
- -учить правильно, пользоваться столовой и чайной ложками, вилкой, салфеткой;
- -учить самостоятельно, одеваться и раздеваться в определенной последовательности (надевать и снимать одежду, расстегивать и застегивать пуговицы, складывать, вешать предметы одежды и т. п.);
- -воспитывать навыки опрятности, умение замечать непорядок в одежде и устранять его при небольшой помощи взрослых.

#### 4-5 лет.

- -продолжать развивать навыки самообслуживания;
- -совершенствовать умение самостоятельно одеваться, раздеваться;
- -приучать аккуратно складывать и вешать одежду, с помощью взрослого приводить ее в порядок (чистить, просушивать); воспитывать стремление быть аккуратным, опрятным;
- -воспитывать привычку самостоятельно умываться, пользоваться индивидуальными принадлежностями (расческой, носовым платком и пр.), правильно пользоваться столовыми приборами (ложка, вилка);
- -формировать умение самостоятельно заправлять кровать;
- -приучать самостоятельно, готовить свое рабочее место и убирать его после окончания занятий рисованием, лепкой, аппликацией (мыть баночки, кисти, протирать стол и т. д.).

#### 5-6 лет.

- продолжать развивать навыки самообслуживания: закреплять умение быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своем шкаф у (раскладывать одежду в определенные места), опрятно заправлять постель;
- -формировать умение правильно пользоваться столовыми приборами (ложкой, ножом, вилкой);
- -воспитывать умение самостоятельно и своевременно готовить материалы и пособия к занятию,

самостоятельно, раскладывать подготовленные воспитателем материалы для занятий, убир ать их, мыть кисточки, розетки для красок, палитру, протирать столы.

### 6-7 лет.

- -закреплять умение детей правильно пользоваться столовыми приборами (ножом, ложкой, вилкой);
- -самостоятельно следить за чистотой одежды и обуви, замечать и устранять непорядок в своем внешнем виде, тактично сообщать товарищу о необходимости что-то поправить в костюме, прическе;
- -закреплять умение самостоятельно одеваться и раздеваться, складывать в шкаф одежду, ставить на место обувь, сушить при необходимости мокрые вещи, ухаживать за обувью (мыть, протирать, чистить); аккуратно убирать за собой постель после сна;
- -учить самостоятельно и своевременно готовить материалы и пособия к занятию, без напоминания убирать свое рабочее место.

	<del>-</del>		
Подраздел	Приобщение к доступной трудовой деятельности.		
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
	развитие.		
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
	исследовательская, восприятие художественной литературы		
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой		
	труд, конструирование из различного материала,		
	изобразительная, музыкальная.		

### Возрастная специфика

#### 1,6-3 года.

- -создавать условия для приобщения детей к доступной трудовой деятельности;
- -привлекать их к выполнению простейших трудовых действий: совместно с взрослым и под его контролем расставлять хлебницы (без хлеба), салфетницы, раскладывать ложки и пр.;
- -приучать поддерживать порядок в игровой комнате, по окончании игр расставлять игровой материал по местам;
- -поощрять интерес детей к деятельности взрослых;
- -обращать внимание на то, что и как делает взрослый (как ухаживает за растениями (поливает) и животными (кормит); как дворник подметает двор, убирает снег; как столяр чинит беседку и т. д.), объяснять, зачем он выполняет те или иные действия;
- -воспитывать уважительное отношение к труду взрослых.

## **3-4** года.

- -способствовать приобщению детей к доступной трудовой деятельности;
- -побуждать к самостоятельному выполнению элементарных поручений: готовить материалы к занятиям (кисти, доски для лепки и пр.), после игры убирать на место игрушки, строительный материал, книги;
- -приучать соблюдать порядок и чистоту в помещении и на участке детского сада;
- -во второй половине года начинать формировать навыки, необходимые для дежурства по столовой (раскладывать ложки, расставлять хлебницы, салфетницы и т. п.);
- -способствовать развитию у детей желания помогать взрослым и выполнять элементарные трудовые поручения: поливать комнатные растения, сажать лук, сеять крупные семена, счищать снег со скамеек, подкармливать зимующих птиц и пр.;
- -воспитывать уважительное, бережное отношение к результатам своего труда, труда и творчества сверстников (рисункам, поделкам, постройкам и т. п.);
- -обращать внимание детей на личностные (доброжелательный, чуткий) и деловые (трудолюбивый, аккуратный) качества человека, которые помогают ему трудиться;
- -формировать положительное отношение к труду взрослых;
- -воспитывать уважение к людям знакомых профессий;

-побуждать оказывать помощь взрослым, воспитывать бережное отношение к результатам их труда.

#### 4-5 лет.

- -продолжать приобщать детей к доступной трудовой деятельности, воспитывать положительное отношение к труду, желание трудиться;
- -формировать ответственное отношение к порученному заданию (умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его хорошо);
- -воспитывать умение выполнять индивидуальные и коллективные поручения,

понимать значение результатов своего труда для других;

- -формировать умение договариваться с помощью воспитателя о распределении коллективной работы, заботиться о своевременном завершении совместного задания;
- -поощрять инициативу в оказании помощи товарищам, взрослым;
- -приучать детей самостоятельно поддерживать порядок в групповой комнате и на участке детского сада: убирать на место строительный материал, игрушки;
- -помогать воспитателю подклеивать книги, коробки;
- -учить детей самостоятельно выполнять обязанности дежурных по столовой: аккуратно расставлять хлебницы, чашки с блюдцами, тарелки, салфетницы, раскладывать столовые приборы (ложки, вилки, ножи);
- -формировать позитивное отношение к разным видам труда и творчества;
- -поощрять желание детей ухаживать за комнатными растениями, поливать их;
- -поддерживать инициативу детей при выполнении посильной работы в весенний, летний и осенний периоды на огороде и в цветнике (посев семян, полив, сбор урожая); в зимний период (расчистка снега, выращивание зелени для корма птицам; подкормка зимующих птиц и т. п.);
- -формировать стремление приводить в порядок (очищать, просушивать, относить в отведенное место) используемое детьми в трудовой деятельности оборудование;
- -продолжать воспитывать ценностное отношение к собственному труду, труду других людей;
- -знакомя детей с профессиями близких людей, подчеркивать значимость их труда;
- -формировать интерес к профессиям родителей.

#### 5-6 лет.

- -продолжать приобщать детей к доступной трудовой деятельности, воспитывать положительное отношение к труду, желание выполнять посильные трудовые поручения;
- -разъяснять детям значимость их труда;
- -воспитывать желание участвовать в совместной трудовой деятельности;
- -формировать необходимые умения и навыки в разных видах труда и творчества;
- -воспитывать самостоятельность и ответственность, умение доводить начатое дело до конца;
- -развивать творчество и инициативу при выполнении различных видов труда и занятиях творчеством;
- -знакомить детей с наиболее экономными приемами работы;
- -воспитывать культуру трудовой деятельности, бережное отношение к материалам и инструментам;
- -продолжать учить детей помогать взрослым поддерживать порядок в группе: протирать игрушки, строительный материал и т. п.;
- -формировать умение наводить порядок на участке детского сада (подметать и очищать дорожки от мусора, зимой от снега, поливать песок в песочнице и пр.);
- -приучать добросовестно, выполнять обязанности дежурных по столовой: сервировать стол, приводить его в порядок после еды;
- -поощрять желание выполнять обязанности дежурного в уголке природы (поливать комнатные растения;
- -фиксировать необходимые данные в календаре природы время года, месяц, день недели, время суток, температуру, результаты наблюдений; подбирать книги, соответствующие тематике наблюдений и занятий, и т. д.);
- -поддерживать инициативу детей при выполнении посильной работы (осенью уборка овощей на огороде, сбор семян, пересаживание цветущих растений из грунта в уголок природы; зимой сгребание снега к стволам деревьев и кустарникам, выращивание зеленого корма для птиц и животных (обитателей уголка природы), посадка корнеплодов, создание фигур и построек из снега; весной посев семян овощей, цветов, высадка рассады; летом рыхление почвы, поливка грядок и клумб);
- -воспитывать ценностное отношение к собственному труду;
- -формировать умение достигать запланированного результата;
- -учить оценивать результат своей работы (с помощью взрослого);
- -воспитывать уважение к результатам труда и творчества сверстников;
- -расширять представления детей о труде взрослых, результатах их труда, его общественной значимости;
- -формировать бережное отношение к тому, что сделано руками человека;
- -прививать детям чувство благодарности к людям за их труд

## 6-7 лет.

- -развивать творческую инициативу, способность реализовывать себя в разных видах труда и творчества;
- -продолжать формировать осознанное отношение и интерес к трудовой деятельности, умение достигать запланированного результата;
- -продолжать формировать трудовые умения и навыки, воспитывать трудолюбие;
- -поощрять стремление детей старательно, аккуратно выполнять поручения, беречь материалы и предметы, убирать их на место после работы;
- -воспитывать желание участвовать в совместной трудовой деятельности наравне со всеми, стремление быть полезными окружающим, радоваться результатам коллективного труда;
- -развивать умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, оказывать друг другу помощь;
- -закреплять умение планировать трудовую деятельность, отбирать необходимые материалы, делать несложные заготовки;
- -поощрять детей за желание поддерживать порядок в группе и на участке детского сада;
- -поддерживать инициативу детей добросовестно выполнять обязанности дежурных по столовой: сервировать стол, приводить его в порядок после еды;
- -поощрять желание выполнять обязанности дежурного в уголке природы (поливать комнатные растения; фиксировать необходимые данные в календаре природы время года, месяц, день недели, время суток, температуру, результаты наблюдений;
- -подбирать книги, соответствующие тематике наблюдений и занятий, и т. д.);
- -прививать интерес к труду в природе, привлекать к посильному участию: осенью к уборке овощей с огорода, сбору семян, выкапыванию луковиц, клубней цветов, перекапыванию грядок, пересаживанию

цветущих растений из грунта в уголок природы; зимой — к сгребанию снега к стволам деревьев и кустарникам, посадке корнеплодов, выращиванию с помощью воспитателя цветов к праздникам; весной — к перекапыванию земли на огороде и в цветнике, к посеву семян (овощей, цветов), высадке рассады; летом — к участию в рыхлении почвы, прополке и окучивании, поливе грядок и клумб; -расширять представления о труде взрослых, о значении их труда для общества. Воспитывать уважение к людям труда.

## Эстетическое направление воспитания.

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
- 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Основные задачи эстетического воспитания:

- 1) формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- 4) воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- 5) развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
- 6) формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, созлавать его.

Направления деятельности воспитателя:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Направления деятельности воспитателя:

- выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей
  - с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;

- уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОО;
- организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

Содержание воспитательной деятельности по Эстетическому направлению воспитания в интеграции с содержанием образовательных областей

Направление	Эстетическое направление воспитания		
Подраздел	Развитие социального и эмоционального интеллекта.		
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
	развитие, физическое развитие.		
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
	исследовательская, восприятие художественной литературы		
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой		
	труд, конструирование из различного материала,		
	изобразительная, музыкальная, двигательная		

### Возрастная специфика

## 1,6-3 года.

- воспитывать эмоциональную отзывчивость;
- обращать внимание детей на ребенка, проявившего заботу о товарище;
- поощрять умение пожалеть, посочувствовать.

## 3-4 года.

- продолжать воспитывать эмоциональную отзывчивость, поощрять попытки пожалеть сверстника, обнять его, помочь;
- -создавать игровые ситуации, способствующие формированию внимательного, заботливого отношения к окружающим.

## 4-5 лет.

- способствовать формированию личностного отношения ребенка к соблюдению (и нарушению) моральных норм: взаимопомощи, сочувствия обиженному и несогласия с действиями обидчика; одобрения действий того, кто поступил справедливо, уступил по просьбе сверстника, поделился игрушками и пр.

#### 5-6 лет.

- создавать условия для развития социального и эмоционального интеллекта детей;
- формировать такие качества, как сочувствие, отзывчивость;
- формировать умение справедливо оценивать свои поступки и поступки сверстников;
- развивать стремление детей выражать свое отношение к окружающему, самостоятельно находить для этого различные речевые средства;
- побуждать к использованию в речи фольклора (пословицы, поговорки, потешки и др.);
- показать значение родного языка в формировании основ нравственности.

#### 6-7 лет.

- создавать условия для развития социального и эмоционального интеллекта детей, развивать стремление и умение справедливо оценивать свои поступки и поступки сверстников;
- поощрять проявление таких качеств, как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность.

Подраздел	Развитие общения.

Интеграция в образовательные области	Социально-комм	муникативное	развитие,	познавательное
	развитие, речево	е развитие.		
Интеграция в детскую деятельность	Игровая,	коммуникати	вная,	познавательно-
	исследовательская, восприятие художественной литературы			
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой			
	труд, музыкальная.			

#### Возрастная специфика

#### 1,6-3 года.

- формировать у детей опыт поведения в среде сверстников;
- воспитывать чувство симпатии к ним;
- способствовать накоплению опыта доброжелательных взаимоотношений.

#### 3-4 года.

- формировать доброжелательное отношение друг к другу, умение делиться с товарищем, учить жить дружно, вместе пользоваться игрушками, книгами, помогать друг другу.

#### 4-5 лет.

- продолжать работу по формированию доброжелательных взаимоотношений между детьми, обращать внимание детей на хорошие поступки друг друга;
- учить коллективным играм, соблюдению игровых правил, формировать навыки добрых взаимоотношений в игре.

#### 5-6 лет.

- воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми; привычку сообща играть, трудиться, заниматься;
- -умение самостоятельно находить общие интересные занятия, развивать желание помогать друг другу; -воспитывать уважительное отношение к окружающим.

#### 6-7 лет.

- воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, развивать умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, заниматься самостоятельно выбранным делом, договариваться, помогать друг другу;
- -формировать умение слушать собеседника, не перебивать без надобности, умение спокойно отстаивать свое мнение.

Подраздел	Усвоение общепринятых норм поведения		
Интеграция в образовательные области	Социально-коммуникативное развитие, познавательное		
	развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое		
	развитие,		
	физическое развитие.		
Интеграция в детскую деятельность	Игровая, коммуникативная, познавательно-		
	исследовательская, восприятие художественной литературы		
	и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой		
	труд, конструирование из различного материала,		
	изобразительная, музыкальная, двигательная.		

#### Возрастная специфика

#### 1,6-3 года.

- формировать умение спокойно вести себя в помещении и на улице: не шуметь, не бегать, выполнять просьбы взрослого;
- приучать детей не перебивать говорящего взрослого, формировать умение подождать, если взрослый занят.
- воспитывать элементарные навыки вежливого обращения: здороваться, прощаться, обращаться с просьбой спокойно, употребляя слова «спасибо» и «пожалуйста».

#### 3-4 гола.

- закреплять навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице;
- приучать детей общаться спокойно, без крика;
- продолжать приучать детей к вежливости (учить здороваться, прощаться, благодарить за помощь).

#### 4-5 лет.

- расширять представления о правилах поведения в общественных местах;
- продолжать формировать у детей основы культуры поведения и вежливого общения; напоминать о необходимости здороваться, прощаться, называть работников дошкольного учреждения по имени и отчеству, не вмешиваться в разговор взрослых, вежливо выражать свою просьбу, благодарить за оказанную услуг.

#### 5-6 лет.

- расширять представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе детского сада, дома;
- обогащать словарь детей вежливыми словами (здравствуйте, до свидания, пожалуйста, извините, спасибо и т. д.).

#### 6-7 лет.

- воспитывать организованность, дисциплинированность; развивать волевые качества умение ограничивать свои желания, выполнять установленные нормы поведения;
- продолжать формировать основы культуры поведения и вежливого обращения;
- напоминаний использовать в общении со сверстниками и взрослыми формулы словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;

Образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;

Образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания;

Образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

3) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;

воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;

воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;

содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;

воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.

создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;

поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;

формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

4) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;

воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;

воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

5) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура», «Красота», что предполагает:

владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;

воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

6) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Художественноэстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Красота», «Культура», «Человек», «Природа», что предполагает:

воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);

приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»;

становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка;

формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;

создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

7) Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;

становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;

воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

## 1.4. Целевые ориентиры Программы воспитания.

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем.

На уровне ДО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с  $\Phi\Gamma$ ОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

Целевые ориентиры воспитания детей (к 3-м годам)

Направление воспитания	Ценности	Показатели
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).

Эстетическое	Культура и	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в
	красота	окружающем мире и искусстве. Способный к творческой
	1	деятельности (изобразительной, декоративно оформительской,
		музыкальной, словесноречевой, театрализованной и другое).

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы.

Направления воспитания	Ценности	Показатели
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.  Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности.  Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности.

		Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
		Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в
	красота	быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных
		видах деятельности.

Раздел II. Содержательный раздел Программы воспитания.

## 2.1. Уклад образовательной организации

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань, определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детско-взрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Уклад СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань - это его необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания. Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителя образовательной организации, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения образовательной организации.

Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками детского сада). Уклад в детском саду направлен, прежде всего, на сплочение коллектива детей, родителей и педагогов. Традиции помогают ребенку освоить ценности коллектива, способствуют чувству сопричастности сообществу людей, учат прогнозировать развитие событий и выбирать способы действия. Традиции и события наполняют ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создают атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Целью деятельности СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань является создание условий для самоопределения и социализации детей дошкольного возраста на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства.

Миссия структурного подразделения заключается в объединении усилий ОО и семьи для создания условий, раскрывающих индивидуальность ребенка и способствующих формированию компетенций, которые обеспечивают ему успешность сегодня и в будущем.

Стратегия:

- формирование социальных компетенций личности обучающихся в условиях сетевого взаимодействия ДОУ с учреждениями социальной сферы;
- развитие ресурсного, материально-технического, кадрового, методического обеспечения образовательного процесса;
- создание эмоционально комфортного климата в учреждении для всех участников образовательных отношений;
- повышение внутренней и внешней конкурентоспособности педагогов на локальном, муниципальном и региональном уровне;
- развитие системы дополнительного образования в разных формах и видах деятельности детей;
- реализация компетентностного подхода в образовательном процессе СП;
- формирование информационно-ресурсного фонда.

Выполнение данной стратегии обеспечивается за счет:

• создания условий для повышения квалификации педагогических кадров;

- создания системы морального и материального стимулирования
- качественного профессионального труда;
- создания системы дополнительного образования;
- развития материально-технической базы учреждения.

К ценностям СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань относятся:

- информационная открытость, поддержка и сотрудничество всех участников образовательных отношений;
- профессионализм и высокое качество образовательных услуг;
- единое образовательное пространство ОО, сформированное за счет устойчивого социального партнерства;
- возможностьреализациитворческогопотенциалавсехучастниковобразовательных отношений (результатами образовательной деятельности являются успех и обучающихся и педагогов ОО, в том числе лауреаты и победители конкурсов и соревнований различного уровня);
- квалифицированные педагоги, работающие в инновационном режиме;
- теплая и дружеская атмосфера.

## Образ ДОУ, особенности, символика, внешний имидж

Для создания позитивного имиджа, доступности, информирования о деятельности ОО коллективом сотрудников СП «Детский сад № 49» в социальной сети «Контакт» создано соообщество. По опросам родительской общественности информация в нем лаконична, понятна, что дополняет имидж учреждения. Стабильное размещение информации и открытость существенно упрощают доступ к информационным источникам о функционировании ДОУ участников образовательных отношений. Страница сообщества наполнена сообщениями о жизни дошкольников в стенах детского сада.

Праздники, досуги, занятия, летняя оздоровительная кампания, утренники — все это освещается в социальных сетях, которые активно читают родители (законные представители) нашего структурного подразделения.

Развивающаяся положительная имиджевая ситуация отражает такие компоненты, как:

- неизменно высокое качество образовательной Программы (чёткое понимание целей образования и воспитания, высокий процент успешной адаптации
- выпускников ДОУ в школе, формирование здорового образа жизни, связь ДОУ с многообразными социальными партнерами);
- эффективная организационная культура образовательного учреждения, включающая нормы, ценности, философию государственно-общественного характера управления;
- чёткое определение педагогическим коллективом миссии и концепции образовательного учреждения;
- комфортность среды образовательной организации (благоприятный социальнопсихологический климат в коллективе и с другими участниками образовательных отношений, целесообразная и вариативная насыщенная развивающая среда учреждения);
- положительно воспринимаемый корпоративный стиль деятельности образовательного учреждения.

Отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам СП «Детский сад № 40»

## ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань

Событие — это единица воспитания. Это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята

ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности. Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Подлинно воспитательное событие всегда есть спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы детского сада, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

Проектирование событий в детском саду возможно в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детсковзрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, со взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т.д.), профессий, культурных традиций народов России и Самарского края;
- создание творческих детско-взрослых проектов (празднование Дня Победы с приглашением ветеранов, «Театр в детском саду» показ спектакля для детей из младшей группы и т.д.).

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу создать тематический творческий проект в своей группе и спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

Ключевые правила СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань

Уклад определяется общественным договором, устанавливает правила жизни и отношений в детском саду, нормы и традиции, психологический климат (атмосферу), безопасность, характер воспитательных процессов, способы взаимодействия между детьми и педагогами, педагогами и родителями, детьми друг с другом. Уклад включает в себя сетевое информационное пространство и нормы общения участников образовательных отношений в социальных сетях.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового цикла жизни детского сада. Для реализации Программы воспитания уклад должен целенаправленно проектироваться командой ДОУ и быть принят всеми участниками образовательных отношений.

Процесс проектирования уклада детского сада включает следующие шаги.

<b>№</b> п/п	Шаг	Оформление
1	Определить ценностно-смысловое наполнение жизнедеятельности СП	<ul> <li>Устав ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань;</li> <li>локальные акты;</li> <li>правила поведения для детей и взрослых;</li> </ul>

2	Отразить сформулированное ценностно- смысловое наполнение во всех форматах  жизнедеятельности СП:  специфику организации  видов деятельности;  обустройство развивающей  предметно- пространственной среды;  организацию режима дня;  разработку традиций и  ритуалов в ОО;  праздник и мероприятия.	ООП СП и АОП СП
3	Обеспечить принятие всеми участниками образовательных отношений уклада СП.	<ul> <li>Требования к кадровому составу и профессиональной подготовке сотрудников;</li> <li>взаимодействие ДОУ с семьями воспитанников;</li> <li>социальное партнерство ДОУ с социальным окружением;</li> <li>договоры и локальные акты.</li> </ul>

## Традиции и ритуалы, нормы этикета в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань

Ритуалы и традиции способствуют развитию чувства сопричастности сообществу людей, помогают ребенку освоить ценности коллектива, прогнозировать дальнейшие действия и события. Поэтому мы считаем необходимым введение ритуалов и традиций в жизнедеятельность детского сада. Однако каждая традиция должна решать определенные воспитательные задачи и соответствовать возрастным особенностям детей.

№ п/п	Ритуал	Цель	Содержание
1	Личное приветствие каждого ребенка и родителей	Осознание ребенком собственной значимости, установление в группе благоприятного микроклимата.	Воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка. Здоровается с ними. Выражает радость по поводу того, что они пришли. Говорит ребенку, что его прихода с нетерпением ждут другие дети.
2	Утреннее приветствие всех детей группы	Установление в группе благоприятного микроклимата, развитие функции планирования, становление позиции субъекта деятельности.	Перед началом дня общей жизни группы воспитатель собирает детей вместе и проводит утренний круг (посредством игры, стихов с действиями), выражая радость от встречи с детьми и надежду провести вместе приятный и интересный день.

3	Новоселье групп	Создание условий для успешной адаптации.	Отмечается каждый раз, когда в группу набирают новых детей. С давних времен у многих народов сложилась традиция отмечать переезд на новое место жительство новосельем. Это светлый и радостный праздник не только для тех, кто переехал на новое место, но и для их друзей. На новоселье дети знакомятся с правилами группы, воспитатели рассказывают о том, что есть в группе, чем они будут заниматься в детском саду, кто работает в нашем учреждении. Все это помогает детям быстрее и легче адаптироваться в новых условиях.
4	Встреча с интересными людьми	Расширение контактов со взрослыми людьми, ознакомление с профессиями, бытовыми обязанностями и увлечениями взрослых, развитие коммуникативных навыков.	Систематически в детском саду проходят мероприятия, на которые приглашаются взрослые люди разных профессий и сфер деятельности. Это проходит в рамках проекта «Виртуальное гостевание». Известные спортсмены, сотрудники библиотек, писатели, военные, медицинские работники, спасатели. Ребята слушаю познавательные беседы и знакомятся с миром профессий.
5	Поздравление именинников	Осознание ребенком собственной значимости.	В каждой группе принято поздравлять имениников. Организуются музыкальные поздравления, пожелания и подарки от детей. Именинники в ответ готовят мини-подарки. Эта традиция носит воспитательный характер: учат детей находить хорошее в каждом человеке, подбирать (изготовлять) подарки, дарить и принимать их. Благодаря этой традиции дети учатся принимать и занимать гостей, усваивают правила этикета.
6	Календарные и народные праздники	Развивать способность к сопереживанию радостных событий, вызывать положительные эмоции. При проектировании системы праздничных и других мероприятий на учебный год мы опираемся на свой опыт и устоявшиеся традиции, календарь праздничных и памятных дат, народный календарь, а также учитываем	В детском саду регулярно проводим. Приобщение детей к народным традициям помогает воспитывать здоровую, гармоничную личность, способную преодолевать жизненные препятствия и сохранить бодрым тело и дух до глубокой старости.

7	Взаимодействие детского сада и семьи  Выставки совместного творчества детей и родителей	интересы и возможности участников образовательного процесса.  Расширение контакта между педагогом и родителями, моделирование перспектив взаимодействия на новый учебный год, повышение педагогической культуры родителей.  Развитие чувства сопричастности с коллективом детского сада (дети, родители, сотрулники).	Взаимодействие детского сада и семьи это одно из главных направлений педагогического процесса. Существует немало форм организации совместной работы детского сада и родителей. Мероприятия не только объединяют родителей и детей, но и создают атмосферу тепла и доверия во взаимоотношениях педагогического персонала и родителей.  Участие родителей и детей детского сада в делах всего дошкольного учреждения (уборка озеленение, благоустройство участка группы, экскурсии походы, участие в
	и родителей	сотрудники).	экскурсии походы, участие в праздниках, соревнованиях, конкурсах).
9	Взаимодействие детского сада и общества	Отработать механизм взаимодействия с социальными институтами образования по вопросам адаптации детей к условиям общественного воспитания.	Формировать способность адекватно ориентироваться в доступном социальном окружении. Развивать коммуникативные способности, доброжелательность к окружающим. Посещение библиотеки, ДШИ № 2 им. А. Островского, взаимодейсвтие с волонтерами, детскими движениями ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань

Традиции играют большую роль в укреплении дружеских отношений, оказывают большую помощь в воспитании детей.

**Традиция** - это периодически повторяющиеся события, то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений.

Однако, каждая традиция должна решать определенные образовательные задачи и соответствовать возрастным особенностям детей.

В нашем детском саду есть уже прочно сложившиеся традиции. Эти традиции с большим удовольствием принимаются детьми и родителями, совершенствуются и приумножаются. Каждая традиция направлена на достижение определенной воспитательной цели. Каждая традиция проверена временем.

Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности)

Нравственно-патриотическое воспитание ориентировано на все социальные слои и возрастные группы граждан России и определяет основные пути развития системы патриотического и нравственного воспитания, обосновывает его содержание в современных условиях, намечает пути и механизмы ее реализации.

## 2.2. Воспитывающая среда ДОО

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих

возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой.

Воспитывающая среда — это содержательная и динамическая характеристика уклада, которая определяет его особенности, степень его вариативности и уникальности.

Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-образную среду, способствующую воспитанию необходимых качеств насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместной деятельности ребенка и взрослого»—воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающая смыслы и ценности воспитания. Формируются нравственные, гражданские, эстетические и иные качества ребенка в ходе специально организованного педагогического взаимодействия ребенка и взрослого, обеспечивающего достижение поставленных воспитательных целей;
- «от ребенка» воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт деятельности (в особенности игровой), позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Совокупность укладаи воспитывающей среды составляют условия реализации цели воспитания.

## 2.3. Общности (сообщества) ДОО

Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми её участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности.

**Профессиональная общность (педагог-педагог)** — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость,

доброжелательность

щедрость, и пр.);

- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

**Профессионально-родительская общность (педагог-родители)** включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу.

Основная задача – объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО.

Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

**Детско-взрослая общность (педагог-дети, родители-ребенок)** Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Детская общность (дети-дети). Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду должна быть обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.

**Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.** Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание

воспитывающей среды

как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов – это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
- тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
- уважительное отношение к личности воспитанника;
- умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
- умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

# 2.4. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

Единство ценностей и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляет основу уклада ОО, в котором строится воспитательная работа.

С учетом особенностей социокультурной сферы современного детства в образовательной программе ДОУ отражается сотрудничество учреждения с семьями дошкольников, а также со всеми субъектами образовательных отношений. Только при подобном подходе возможно воспитать гражданина и патриота, раскрыть способности и таланты детей, готовить их к жизни в высокотехнологичном, конкурентном обществе.

Для детского сада важно интегрировать семейное и общественное дошкольное воспитание, сохранить приоритет семейного воспитания, активнее привлекать семьи к участию в учебно-воспитательном процессе. С этой целью проводятся родительские собрания, консультации, беседы и дискуссии, круглые столы, викторины, дни открытых дверей, просмотры родителями отдельных форм работы с детьми, занятия по дополнительному образованию.

Педагоги применяют средства наглядной пропаганды (информационные бюллетени, флаеры, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки и др.), используют интерактивные курсы сопровождения образовательной программы, публикуют информацию в групповых блогах и на сайте ДОУ, привлекают родителей к участию в проведении праздников, развлечений, экскурсий, групповых дискуссий, мастер-классов. Экскурсии, целевые прогулки, походы (совместно с родителями) помогают дошкольнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внесадовых ситуациях. В рамках взаимодействия с семьёй в ДОУ, одной из эффективных форм поддержки являются консультационные встречи со специалистами, в ходе которых, обсуждаются вопросы, касающиеся различных сторон воспитания и развития детей.

Периодичность встреч и тематика определяется запросом родителей. Для получения дополнительной информации о характере и причинах возникновения той или иной проблемы, возможных путях и способах ее решения проводятся микроисследования в сообществе детей и родителей (экспресс-методики, анкеты, тесты, опросники). Кроме этого, организовано активное взаимодействие в социальных сетях: сообщества, родительские форумы на интернет-сайте группы и ДОУ, посвященные обсуждению интересующих родителей вопросов воспитания; виртуальные консультации специалистов.

Таким образом, в целях реализации социокультурного потенциала развития ребенка, взаимодействие с родителями/законными представителями детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОУ, что составляет основу уклада ДОУ.

#### 2.5.События СП «Детский сад № 49 » ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань

Событие предполагает взаимодействие ребенка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества, в котором педагогическая команда проектирует работу всего учреждения, каждой группы в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком. Сюда относятся:

- проекты воспитательной направленности;
- праздники;
- общие дела;
- ритмы жизни (утренний и вечерний круг, прогулка);
- режимные моменты (прием пищи, подготовка ко сну и прочее);
- свободная игра;
- свободная деятельность детей.

#### 2.6.Совместная деятельность в образовательных ситуациях

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребенка по освоению Программы, в рамках которой решаются конкретные задачи воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка. Основные формы организации совместной деятельности, представленные в Программе, обеспечивают её воспитательный потенциал.

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды- инсценировки;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
- экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;
- игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие);

демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

Деятельности и культурные практики в ДОО

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во ФГОС ДО. В качестве средств реализации цели воспитания могут выступать следующие основные виды деятельности и культурные практики:

- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Особенности реализации воспитательного процесса

Методы воспитания — это способы педагогического воздействия на сознание воспитуемых, направленные на достижение цели воспитания.

Наиболее эффективные методы воспитания в сфере развития личности ребенка, это методы, которые обеспечивают создание у детей практического опыта общественного поведения. К ним можно отнести:

□ Метод приучения ребенка к положительным формам общественного поведения, воспитания нравственных привычек. Основной смысл его заключается в том, что детей систематически в самых разных ситуациях побуждают поступать в соответствии с нормами и правилами, принятыми в обществе. Например, здороваться и прощаться, благодарить за услугу, вежливо отвечать на вопросы, бережно относиться к вещам и т. п. Детей приучают к помощи и взаимопомощи, к проявлению заботы о младших, о старших, к правдивости, скромности. Приучение осуществляется с помощью упражнения, при этом побуждение к поступку, действию связывается с влиянием на чувства ребенка, на его сознание.

Упражнение предполагает включение детей в разнообразную практическую деятельность, в общение со сверстниками и взрослыми в естественных жизненных ситуациях и в специально создаваемых, стимулирующих дошкольников к таким поступкам.

Метод приучения дает наибольший эффект если он сочетается с примером взрослого или других детей. Чтобы ребенок начал действовать по примеру старшего или сверстника, необходимо желание быть похожим на того, кто затронул его чувства, направил деятельность. Желание быть похожим реализуется через деятельность подражания. Когда пример получил отражение в деятельности ребенка, можно говорить о его активном влиянии на личность.

Следует подчеркнуть значение целенаправленного наблюдения, организуемого педагогом. Наблюдение формирует отношение к наблюдаемому и положительно влияет на поведение детей.

	Метод	показ	действия.	C	его	помощью	формируется	такое	важное	качество,	как
cai	мостояте.	льності	ь. В условия	X X	жизн	и ребенка і	в ДОУ самосто	оятельн	ность прі	иобретает .	ярко
ВЫ	раженны	ій нрав	ственный, о	δще	естве	нный аспек	CT.				

□ *Метод организации деятельности*, которая и в дошкольном возрасте, особенно старшем, носит общественно полезный характер. В первую очередь это совместный, коллективный труд детей.

Педагог определяет цель работы и обдумывает ее организацию в целом, а также подбор и расстановку участников в небольших объединениях. В старшей и

подготовительной группах воспитатель, организуя разнообразную трудовую деятельность, формирует навыки самоорганизации: рекомендует ребятам самим обдумать, что и для чего надо делать, как спланировать и разделить работу и т. п. Педагог помогает своим воспитанникам правильно оценивать и общие результаты, и трудовые усилия каждого. Показателями нравственного развития детей этого возраста наряду с самоорганизацией являются доброжелательность, готовность к взаимопомощи, взаимовыручке, трудолюбие. В младшем дошкольном возрасте основная задача трудового воспитания — формирование самостоятельности, ибо она — необходимая предпосылка для появления у малыша желания выполнять трудовые поручения.

Труд и игра являются и средствами, и методами воспитания.

□ *игра* — действенный метод воспитания в сфере личностного развития. Ценность ее как средства и действенного метода воспитания в том, что эта деятельность дает ребенку возможность наиболее свободно и самостоятельно устанавливать связи и отношения с другими детьми, выбирать цели, подбирать материалы и находить средства осуществления замысла. В игре особенно отчетливо проявляются достижения и недостатки личностного развития, уровень овладения детьми нормами и правилами поведения.

Сюжетная игра имеет два плана детских отношений: один — это отношения сверстников по игре, или так называемые реальные отношения;

второй — взаимоотношения играющих, регулируемые определенным сюжетом. Педагогически ценный сюжет, отражающий положительные стороны быта, общественно-политические явления, благотворно влияет на поведение детей в игре и даже отчасти вне игры. Игра активизирует чувства и отношения ребенка, его представления об окружающем. Для овладения детьми опытом общественного поведения необходимо развивать содержательные игры и активизировать общую работу по воспитанию у детей нравственных чувств и привычек поведения. Тогда можно ожидать, что при сговоре детей по поводу игры и в процессе самой игры будет достигнуто единство между поведением ребенка в соответствии с взятой на себя ролью и реальным поведением.

Перечисленные методы применяются педагогом в любом виде детской деятельности. Следующие методы направлены на формирование у дошкольников нравственных представлений, суждений, оценок:

_ (	receo	Ы	воспита	<i>теля</i>	на	этические	темы;
-----	-------	---	---------	-------------	----	-----------	-------

□ **чтение художественной литературы** и рассказывание;

□ **рассматривание и обсуждение** картин, иллюстраций, видеофильмов.

Эти средства и методы целесообразно применять, при организации занятий со всей группой.

На занятиях должно предусматриваться осуществление задач по воспитанию в сфере личностного развития, но особенно важно тщательно продумать содержание и ход занятий, на которых обобщаются знания и формируются представления детей о нашей Родине, ее многонациональном составе и другие общественные представления.

Вне занятий, также должны использоваться методы, направленные на формирование у детей нравственных представлений, суждений и оценок.

Можно использовать также другие методы: вопросы к детям, побуждающие к ответу, картинки, на которых изображены различные ситуации, настольные игры и т. п. Такие методы используются главным образом для формирования у детей правильных оценок поведения и отношений и превращения моральных представлений в мотивы поведения. Этому содействует сочетание занятий словесного, словесно-наглядного характера с практической деятельностью детей.

В связи с усвоением во время бесед, чтения книг первых понятий о моральных качествах (например, правдивость, справедливость, скромность, взаимопомощь, трудолюбие) рекомендуется подобрать игры, упражнения, трудовые задания, занятия, в которых дети имели бы возможность обогатить свой практический опыт, углубить знания и моральные чувства.

Используя эти методы, воспитатель может не только знакомить детей с моральными качествами и отношениями, которыми обладали герои художественных произведений, участники каких-то событий, о которых шла речь в беседе педагога, но и включать детей в обсуждение и анализ того практического опыта, участниками которого они были сами. Темы подобных бесед, должны подбираться с учетом возраста детей. В беседах с детьми среднего и старшего возраста воспитатель стремится к тому, чтобы обобщенные высказывания детей сочетались с описанием, анализом практических ситуаций. Детям младших возрастов легче вспомнить реальные ситуации и свое поведение не во время бесед, а, например, при просмотре спектаклей кукольного, настольного театров, при проведении специально подобранных игр-занятий.

□ *Memod убеждения*. Его используют через доброе, умное слово воспитателя, и с помощью художественных произведений, и через умело организованную деятельность.

□ *Метод положительного примера*. Этот метод используется в педагогическом процессе для организации детской деятельности в повседневной жизни. Важно, чтобы положительный пример становился для ребенка образцом для подражания.

В конце года педагог в каждой возрастной группы подводит анализ достижения детьми, планируемых результатов по освоению Рабочей программы воспитания СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани.

В воспитании детей в сфере их личностного развития используются следующие вариативные формы взаимодействия:

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО можно отнести (указываются конкретные позиции, имеющиеся в ДОО или запланированные):

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
- разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды- инсценировки;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;

- организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),
- экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;
- игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие); демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

Совместная	Режимные моменты	Самостоятельная деятельность детей
<b>деятельность</b> Игры-занятия, сюжетно-	Рассказ и показ	Самостоятельные игры различного вида
ролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры, подвижные игры, настольно-печатные игры,	воспитателя, беседы, поручения, использование естественно возникающих ситуаций.	инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр,
чтение художественной литературы, досуги, праздники, активизирующее игру проблемное общение воспитателей с детьми	рассматривание иллюстраци	й, сюжетных картинок.
Формирование уважительно	го отношения к истории сво	рей страны и любви к Родине.
Дидактические, сюжетноролевые, подвижные, совместные с воспитателем игры, игры- драматизации, игровые задания, игры-импровизации, чтение художественной литературы, беседы, рисование	Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно ситуаций.	Сюжетно-ролевые, подвижные и народные игры, инсценировки, рассматривание иллюстраций, фотографий, рисование, лепка.
Формирование уважительно и чувства принадлежности		
Игры-занятия, сюжетноролевые игры, театрализованные игры, подвижные игры, народные игры, дидактические игры, подвижные игры, настольно-печатные игры, чтение художественной литературы, досуги, праздники, активизирующее игру проблемное общение	Рассказ и показ воспитателя, беседы, поручения, использование естественно ситуаций.	Самостоятельные игры различного вида, инсценировка знакомых литературных произведений, кукольный театр, рассматривание иллюстраций, сюжетных картинок.

воспитателей с детьми

# Формирование позитивных установок к труду и творчеству.

Разыгрывание игровых ситуаций, Игры-занятия, игрыупражнения, структуре занятия, занятия по ручному труду, дежурства, экскурсии, поручения, показ, объяснение, личный пример коллективный педагога, труд: -труд рядом, общий труд, огород на окне, труд в работа природе, тематических уголках, праздники, досуги, экспериментальная деятельность, экскурсии за пределы детского сада, туристические походы,

трудовая мастерская

Утренний приём, завтрак, занятия, игра, одевание на прогулку, прогулка, возвращение с прогулки, обед, подготовка ко сну, подъём после сна, полдник, игры, подготовка к вечерней прогулке, вечерняя прогулка

Дидактические игры, настольные игры, сюжетно-ролевые игры, игры бытового характера, народные игры, изготовление игрушек ИЗ бумаги, изготовление игрушек природного ИЗ материала, рассматривание иллюстраций, фотографий, картинок, самостоятельные игры, продуктивная игры инсценировки, деятельность, ремонт книг

## Формирование основ экологического сознания.

		Ţ
Занятия. Интегрированные	Беседа. Развивающие игры.	Дидактические игры. Театрализованные
занятия.	Игровые задания.	игры.
Беседа.	Дидактические игры.	Сюжетно-ролевые игры. Развивающие игры.
Экспериментирование.	Развивающие игры.	Игры-экспериментирования. Игры с
Проектная деятельность.	Подвижные игры.	природным материалом. Наблюдение в
Проблемно-поисковые	Игры-	уголке природы. Труд в уголке природы,
ситуации.	экспериментирования. На	огороде. Продуктивная деятельность.
Конкурсы. Викторины	прогулке наблюдение за	Календарь природы.
Труд в уголке природы,	природными явлениями.	
огороде.		
Дидактические игры. Игры-		
экспериментирования		
Дидактические игры.		
Театрализованные игры.		
Подвижные игры.		
Развивающие игры.		
Сюжетно-ролевые игры.		
Чтение. Целевые прогулки.		
Экскурсии Продуктивная		
деятельность.		
Народные игры. Праздники,		
развлечения (в т.ч.		

фольклорные).				
Видео просмотры				
Организация тематических				
выставок. Создание				
музейных уголков.				
Календарь природы.				
талендары природы.				
Формирование основ безопас	ности.			
- Занятия	- во всех режимных	- игры-забавы		
- игровые упражнения	моментах: утренний прием,	- дидактические игры		
- индивидуальная работа	утренняя гимнастика,	- подвижные игры		
- игры-забавы	приемы пищи, занятия,	- сюжетно-ролевые игры		
- игры-драматизации	самостоятельная		иппостраний	1.7
1 1		- рассматривание	иллюстраций	И
- досуги	деятельность, прогулка,	тематических картинок	AT T	
- театрализации	подготовка ко сну, дневной	- настольно-печатные игр	<b>)</b> Ы	
- беседы	сон	- творческая		
- разыгрывание сюжета				
экспериментирование –				
слушание и проигрывание				
коротких текстов (стихов,				
рассказов, сказок),				
познавательных сюжетов				
- упражнения				
подражательного и				
имитационного характера				
- активизирующее общение				
педагога с детьми				
- работа в книжном уголке				
- чтение литературы с				
рассматриванием				
иллюстраций и				
тематических картинок				
- использование				
информационно-				
компьютерных технологий и				
технических средств				
обучения (презентации,				
видеофильмы,				
мультфильмы)				
- трудовая деятельность				
- игровые тренинги				
- составление историй,				
рассказов				
- работа с рабочей тетрадью				
- творческое задание				
- обсуждение				
-				
- игровые ситуации				
- пространственное				
моделирование				
- работа в тематических				
уголках				
- целевые прогулки				

- встречи с представителями ГИБДД	

Необходимо учитывать, что по мере взросления детей, в силу их возрастной специфики и особенностей развития, выбор форм взаимодействия взрослого и ребенка меняется, совершенствуется от простого, примитивного действия с игровым материалом до сложного, насыщенного процесса воспитания.

На каждой ступени дошкольного детства для достижения поставленных задач воспитания в сфере личностного развития детей, необходимо выбирать ту форму взаимодействия, которая будет наиболее понятной ребенку, интересной для него и действенной для его развития. Это обусловлено тем, что воспитание детей 3-4 года жизни решаются по существу аналогичные задачи, нет резких различий в выборе методов и форм взаимодействия. Тоже следует сказать и в отношении воспитания детей 6-7 лет, хотя на каждой последующей ступени дошкольного возраста происходит процесс совершенствования тех нравственных качеств, чувств, отношений и представлений, начала которых закладывается ранее. Особая специфичность задач воспитания в сфере личностного развития детей отмечается ля воспитанников от 4-5 лет. Здесь достаточно высокий уровень самостоятельности, развития самосознания, возникающая способность к саморегуляции поведения, к систематическому участию трудовой деятельности отличают их от детей 3-4 лет.

Решение задач воспитания детей в сфере личностного развития должно осуществляться комплексно. Но, поскольку, каждая детская деятельность создает свои специфические условия для реализации той или иной задачи, возникает необходимость в выделении наиболее значимых из них в той деятельности, в которой удается достичь наилучших результатов.

В игровой деятельности наилучшим образом происходит формирование навыков взаимоотношений, нравственных чувств; в трудовой деятельности — трудолюбия, уважения к труду взрослых, а также таких качеств как организованность, ответственность, чувство долга, умение обслуживать себя и выполнять элементарные трудовые поручения (в помещении и на улице); в коммуникативной деятельности — навыков общения и взаимодействия со взрослыми и сверстниками; в познавательно-исследовательской деятельности — понимание причинно-следственных связей в окружающем мире, выполнение правил поведения в природе и правил обращения с объектами живой и неживой природы; в восприятии художественной литературы и фольклора — понимание целей и мотивов поступков героев художественных произведений, желание подражать положительным примерам, стремление совершенствовать себя; в конструировании, изобразительной, музыкальной и двигательной деятельность — закрепление пройденного материала, выражение отношения воспитуемого к изученному (отклик).

Слова и словесные методы играют важную роль в воспитания дошкольников в сфере их личностного развития, но воспитание во всех видах детской деятельности обеспечит наиболее гармоничное развитие нравственной личности, у которой полноценно развита сфера чувств, привычки нравственного поведения, сформированы правильные

представления о моральных качествах и явлениях общественной жизни, развита способность к оценке и взаимооценке.

## 2.7. Организация предметно-пространственной среды

Цель создания развивающей предметно-пространственной среды в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани - обеспечить всестороннее развитие детей дошкольного возраста, в том числе и их нравственное развитие личности в социально-духовном плане, развития самостоятельности.

Среда обеспечивает: 🗆 наличие материалов, оборудования и инвентаря для воспитания детей в сфере личностного развития, совершенствование их игровых и трудовых навыков; □ учёт возрастных особенностей детей дошкольного возраста. Наполняемость развивающей предметно-пространственной среды СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани обеспечивает целостность воспитательного процесса в рамках реализации рабочей программы воспитания: □ подбор художественной литературы; □ подбор видео и аудиоматериалов; □ подбор наглядно-демонстрационного материала (картины, плакаты, тематические иллюстрации и т.п.); □ наличие демонстрационных технических средств (экран, телевизор, ноутбук, колонки и т.п.); 🗆 подбор оборудования для организации игровой деятельности (атрибуты для сюжетно-ролевых, театральных, дидактических игр); организации детской подбор оборудования для трудовой деятельности

Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации.

Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которых находится организация.

Среда должна быть экологичной, природосообразной и безопасной.

(самообслуживание, бытовой труд, ручной труд).

Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности. Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. Вся среда дошкольной организации должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС необходимо ориентир идет на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Перечень конкретных позиций (пособий и атрибутов) из Федеральной образовательной программы (стр.187, 29.3.6.), которые имеются в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань:

Компоненты среды	Мини-пространства
Отражающие	Знаки и символы государства, столицы Самарской области,
региональные,	города Сызрани;
этнографические и другие	информационные стенды с символикой РФ, Самарской
особенности	
	области, города Сызрани;
социокультурных	патриотические уголки в групповых помещениях;
условий, в которых	географические карты, глобусы;
находится ДОУ	макеты достопримечательностей города;
	книги, альбомы по ознакомлению с народностями России;
	познавательная книга «Мой любимый город»;
	коллекция мини-кукл в национальных костюмах;
	мини-музеи предметов быта;
	центр «Краеведения и патриотизма» в каждой группе.
Отражающие	географическая карта климатических зон, животного и
экологичность,	растительного мира, глобус;
природосообразность и	энциклопедии, детская художественная литература;
безопасность	иллюстрации о животном и растительном мире планеты, жизни
	людей разных стран, природы и пр.;
	макеты проезжей части, макеты светофора, дорожных знаков;
	настольно-дидактические игры, пособия, фото проблемных
	ситуаций;
	атрибуты к сюжетно – ролевым играм;
	в каждом групповом помещении оформлены «Центры
0.7	безопасности», «Центр природы».
Обеспечивающие детям	игровая детская мебель для сюжетно-ролевых игр с
возможность общения,	необходимыми предметами-заместителями;
игры и совместной	виды театра, элементы для драматизации, театрализованных игр,
деятельности	ряженья;
	различные виды конструктора: напольный (мягкие модули) и
	настольный (деревянный, магнитный, модульный, пластмассовый,
	металлический и пр.);
	игровые центры с необходимым материалом по основным
	направлениям развития.
Отражающие ценность	Материал для сюжетно-ролевых игр;
семьи, людей разных	дидактические и настольно-печатные игры;
поколений, радость	открытки, иллюстрации, фото.
общения с семьей	
Обеспечивающие ребёнку	Предметы для опытно-экспериментальной деятельности –
возможность	магниты, увеличительные стёкла, весы, микроскоп,
познавательного	природный и бросовый материал, центр «Песка и воды»,
развития,	коллекции ткани, бумаги, камней, дидактические игры по
экспериментирования,	экологическому воспитанию и пр.;
освоения новых	игровые наборы, игрушки, предметы-заместители для игровой
технологий,	деятельности;
1 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	·
раскрывающие красоту	конструкторы с различными способами соединения деталей,
знаний, необходимость	мозаика, лото, домино различной тематики;
научного познания,	демонстрационный и раздаточный материал для обучения детей

формирующие научную	счету, развития представлений о величине и форме предметов,
картину мира	дидактические, логические игры, пазлы;
	комплект игр Б.П. Никитиных, часы различные;
	схемы, планы, макеты помещений для ориентировки в
	пространстве, на плоскости, в тетради.
Обеспечивающие ребёнку	Картинки, схемы последовательности одевания, раздевания,
возможность посильного	выполнения трудовых действий, сервировки стола и др.;
труда, а также	уголки дежурства;
отражающие ценности	наглядные пособиями,
труда в жизни человека и	дидактическое пособие «Профессии», «Орудия труда»;
государства	правила безопасности в группе, при выполнении трудовых
	действий в природе, самообслуживании, хозяйственно-
	бытовом и пр.
Обеспечивающие ребёнку	Музыкальный зал;
возможности для	спортивная площадка на территории;
укрепления здоровья,	инвентарь для выполнения основных движений, ОРУ, маты,
раскрывающие смысл	инвентарь, оборудование для спортивных игр на территории;
здорового образа жизни,	атрибуты для проведения подвижных игр, маски, включая
физической культуры и	народные игры, игры-эстафеты;
спорта	картотеки спортивных, подвижных и народных игр.
Предоставляющие	Подборка книг, репродукций, иллюстраций по истории города,
ребёнку возможность	страны;
погружения в культуру	игры, наглядные пособия для ознакомления с культурой и бытом
России, знакомства с	народов Поволжья, России;
особенностями традиций	образцы (предметы, иллюстрации) предметов народного быта,
многонационального	национальных костюмов;
российского народа	альбомы, игрушки с различными росписями.

## 2.8. Социальное партнерство.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства с ДШИ № 2 им. А. Островского, модельной детской библиотекой им. С.Я. Маршака — филиал № 17, ДК «Строитель», Сызранским драматическим театром им. А. Толстого, ГКУ СО «КЦСОН Западного округа», Центром диагностики и консультирования, Краеведческим музеем г.о. Сызрань, «Движения первых» ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрани предусматривает:

- участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное);
- участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;
- проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;
- реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами.

#### Раздел III. Организационный раздел Программы воспитания

3.1. Кадровое обеспечение воспитательного процесса

цел	ш	И	задачи	раоочеи	программы	воспитания	реализуют	все	педагогические
работники	СТ	гру	ктурного	о подразде	еления:				
□ Воспита	ате	ли;	,						
□ Музыка	ЛЬ	ны	е руково	дители;					
□ Инструг	CTC	рп	ю физич	еской кул	ьтуре;				
□ Педагог	-Π	сих	солог;						
□ Учителя	Į-Л	ого	педы						
Ответстве	нн	ым	и за то и	іли иное м	иероприятие м	иогут быть ка	ак представи	тели	администрации,

Ответственными за то или иное мероприятие могут быть как представители администрации, так и педагоги СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани.

Ответственные назначаются в соответствии с уровнем мероприятия:

- ✓ руководитель структурного подразделения мероприятия, предполагающие участие родителей (законных представителей) воспитанников, социальных партнеров, приглашенных гостей;
- ✓ старший воспитатель, воспитатель мероприятия, предполагающие участие воспитанников и (или) их родителей (законных представителей) одной или нескольких возрастных групп;
- ✓ музыкальный руководитель мероприятия, обеспечивающие реализацию музыкальной деятельности воспитанников на любом уровне;
- ✓ инструктор по физической культуре мероприятия, обеспечивающие реализацию двигательной деятельности воспитанников на любом уровне.

#### 3.2. Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания

#### Нормативно – правовое обеспечение:

- 1. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-Ф3
- 2. Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся».
- 3. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (от 4 ноября 1950 г. с изменениями и дополнениями от 11 мая 1994 г.)
- 4. Конвенция о правах ребенка (от 20 ноября 1989 г.)
- 5. Конституция РФ (1993 г. с поправками от 30 декабря 2008 г. № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 г. № 7-ФКЗ)
- 6. Семейный Кодекс РФ от 8 декабря 1995 г. № 223-Ф3 с изменениями, внесенными от 2 января 2000 г. № 32-Ф3
- 7. Приказ Минобрнауки России от 17.10.2013 N 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»
- 8. «Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования» от 01.01.2014.
- 9. Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» (далее Указ Президента РФ).
- 10. Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 № 996-р).
- 11. Государственная программа РФ «Развитие образования» (2018 2025 годы). Утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2017 г. № 1642.

- 12. Национальный проект «Образование» (утвержден президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам (протокол от 24 декабря 2018 г. N 16).
- 13. СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
- 14. «Примерная рабочая программа воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования», разработанная Институтом стратегии развития образования РАО и одобренная решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 01 июля 2021 г. № 2/21).
- 15. Федеральная образовательная программа дошкольного образования.
- 16. Основная общеобразовательная программа дошкольного образования структурного подразделения «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани.
- 17. Практическое руководство «Воспитателю о воспитании», представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институт воспитания.рф.
- 18. Устав ГБОУ СОШ № 21 г.о. Сызрань.

# 3.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей.

В основе процесса воспитания детей в ДОО должны лежать традиционные ценности российского общества. В ДОО созданы особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп, одаренные дети и другие категории.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- 1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;
- 5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

Инклюзия является ценностной основой уклада ДОО и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

*На уровне уклада:* ДОО инклюзивное образование — это норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в ДОО.

На уровне воспитывающих сред: ППС строится как максимально доступная для детей с ООП; событийная воспитывающая среда ДОО обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

**На уровне общности:** формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

**На уровне деятельности**: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

**На уровне событий**: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Основными условиями реализации Программы воспитания в СП «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани, реализующих инклюзивное образование, являются:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности;
- 5) активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка.

Задачами воспитания детей с ООП в условиях дошкольной образовательной организации являются:

- 1) формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 2) формирование доброжелательного отношения к детям с ООП и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- 3) обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;
- 4) обеспечение эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;

- 5) расширение у детей с различными ООП знаний и представлений об окружающем мире;
- 6) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ООП;
- 7) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 8) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

Приложение к Программе воспитания

## Примерный календарный план воспитательной работы

На основе рабочей программы воспитания ДОО составляет примерный календарный план воспитательной работы.

Примерный план воспитательной работы строится на основе базовых ценностей по следующим этапам:

- погружение-знакомство, которое реализуется в различных формах (чтение, просмотр, экскурсии и пр.);
- разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты; организация события, которое формирует ценности.

Данная последовательность является циклом, который при необходимости может повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.

События, формы и методы работы по решению воспитательных задач могут быть интегративными.

Каждый воспитатель разрабатывает конкретные формы реализации воспитательного цикла. В ходе разработки должны быть определены цель и алгоритм действия взрослых, а также задачи и виды деятельности детей в каждой из форм работы.

В течение всего года воспитатель осуществляет педагогическую диагностику на основе наблюдения за поведением детей. В фокусе педагогической диагностики находится понимание ребенком смысла конкретной ценности и ее проявление в его поведении.

# Календарный план воспитательной работы в структурном подразделении «Детский сад № 49» ГБОУ СОШ № 21 г. Сызрани

В течение учебного года в структурном подразделении планируются мероприятия в соответствии с календарными праздниками российского и международногозначения. В соответствии с этим в работе используется перспективное планирование «Календарь праздников».

Названиепраздника	Краткая информационная справка	Рекомендуемое	Форма проведения	Ответственный
(события)		время	мероприятия	за проведение
		проведения		
		праздника		
		(события)		
	СЕНТЯБРЬ			
День знаний	1 сентября - настоящий праздник для миллионов	1 сентября	Ознакомительный игровой	Музыкальный
	россиян, которые садятся за парты в школах,		квест, экскурсияв школу,	руководитель,
	средних или высших учебных заведениях. С		развлечение	педагоги
	1984года он официально учреждён как День			
	знаний.			
	Особенно радостно - с букетами цветов, первым			
	звонком, торжественной линейкой - праздник			
	отмечают в школах.			
День окончания Второй	Окончательно Вторая мировая война	3сентября	Выставка рисунков, беседы	Педагоги групп
мировой войны, День	завершилась, когда на борту американского			
солидарности в борьбе с	линкора «Миссури» был подписан акт о			
терроризмом	капитуляции Японии. В честь этого события в			
	России отмечают день воинской славы России			
	«3 сентября – День окончания Второй мировой			
	войны».			

Международный	Истина, Добро, Красота - важнейшие	2-я неделя	Общая (по детскому саду)	Педагоги групп
день красоты	человеческие ценности. Неиссякаемые	сентября	выставка «Красота в	
	источникикрасоты - природа, музыка,		жизни, природе и	
	литература, изобразительное искусство. В мире		искусстве»: коллективное	
	людей зачастую больше ценится внутренняя		представление экспонатов	
	красота.		(осенний букет, поделки из	
	Мы любуемся человеком обычной наружности,		природного материала)	
	если он добр, справедлив, милосерден.			
	Официальный статус международного			
	праздника			
	День красоты получил в 1995 г.			
Международный день	8 сентября весь мир отмечает День грамотности.	8 сентября	Викторина «Хочу все	Педагоги групп
распространения	Его учредило ЮНЕСКО по рекомендации		знать»	
грамотности	Всемирного конгресса министров просвещения			
	по вопросам ликвидации неграмотности.			
	Главная идея праздника – распространять			
	грамотность, чтобы расширить права и			
	возможности человека			
День воспитателя и	27 сентября - новый общенациональный - День	4-я неделя	выставка детских работ,	Музыкальный
всех дошкольных	воспитателя и всех дошкольных работников.	сентября	праздничный концерт	руководитель,
работников	Именно в этот день в 1863 году в Санкт-			Педагоги групп
	Петербурге был открыт первый в России			
	детскийсад. Дошкольные работники для			
	маленьких			
	детсадовцев от 2 месяцев до 7 лет - и учителя, и			
	мамы. От того, как складывается общение и			
	взаимодействие малышей с воспитателями, во			
	многом зависит их последующие благополучие			
	и успешность.			
	ОКТЯБРЬ			

Международный день	1 октября отмечается Международный день	1-я неделя	Концерт, посвященный	Педагоги групп,
пожилых людей	пожилых людей. Возможно, он отмечается в	октября	Дню пожилого человека,	музыкальный
	октябре, потому, что осень года		изготовление подарков	руководитель
	отождествляется с осенью жизни. В золотую			
	осеннюю пору мы чествуем тех, кто все свои			
	силы и знания посвятил своему народу, кто			
	отдал здоровье и молодость молодому			
	поколению. Н е зря второе название это дня –			
	день добра и уважения.			
Международныйдень	По образному выражению русского		Конкурс «Серебристый	Музыкальный
музыки	композитораА.Н. Серова, музыка — это «язык		голосок»; музыкальная	руководитель
	души». По решению ЮНЕСКО 1 октября 1975		викторина; знакомство с	
	года учреждён Международный день музыки.		муз. инструментами	
	Все музыканты мира отмечают праздник			
	большимиконцертными программами, а			
	художественные			
	коллективы открывают новый концертный сезон			
Всемирный день	Они могут быть гигантского размера, и совсем	2-я неделя	Экскурсия (виртуальная)в	Педагоги групп
защиты	крошечными, но мы всё равно называем их	октября	зоопарк; выставка рисунков	
животных	своими «меньшими братьями», потому что им		(фотографий) домашних	
	нужна наша забота. Чтобы привлекать внимание		животных; викторина «В	
	людей всего мира к проблемам животных и		мире	
	организовывать разнообразные мероприятия по		животных»	
	их защите, был учреждён праздник - Всемирный			
	день животных. В России он отмечается с 2000			
	г. 4 октября			
День отца в России	Ежегодный праздник в честь отцов. В России	3-я неделя	Фестиваль «Лучшие из	Педагоги групп
	отмечается с 2021 года. Особое внимание к теме	октября	лучших»	
	отцовства, защите семьи.			

Международный	«Отцом медицины» считают древнегреческого	4-я неделя	Спортивно-музыкальное	Педагоги групп,
день врача	врача Гиппократа. Его клятва - основа	октября	развлечение (основы ЗОЖ);	музыкальный
	современной врачебной этики. Врач - это не		виртуальная	руководитель
	просто профессия, это посвящение себя		экскурсия в поликлинику;	
	служению другим людям. Высшей наградой		беседа с врачом	
	любого врача является здоровье пациентов. В			
	1971 году была создана международная			
	организация «Врачи без границ», помогающая			
	людям более чем в 80 странах мира, когда в			
	результате бедствий их жизнь и здоровье			
	оказываются под угрозой			
	АЧАКОН			
День народного	4 ноября 1612 года – одна из самых важных дат	1 –я неделя	Спортивное развлечение	Педагоги групп
	<u> </u>	т инедели	enephiblice passile femile	педагоги групп
единства	российской истории. Люди разного	ноября	(подвижные игры народов	Педагоги групп
	российской истории. Люди разного вероисповедания и разных сословий земли		1 -	подагоги групп
	российской истории. Люди разного		(подвижные игры народов	Подагоги групп
	российской истории. Люди разного вероисповедания и разных сословий земли		(подвижные игры народов России); выставка	Подагоги групп
	российской истории. Люди разного вероисповедания и разных сословий земли Русской объединились в народное ополчение,		(подвижные игры народов России); выставка рисунков, поделок,	Подагоги групп
	российской истории. Люди разного вероисповедания и разных сословий земли Русской объединились в народное ополчение, чтобы освободить Москву от польско-литовских		(подвижные игры народов России); выставка рисунков, поделок, посвящённых	Подагоги групп
	российской истории. Люди разного вероисповедания и разных сословий земли Русской объединились в народное ополчение, чтобы освободить Москву от польско-литовских захватчиков Под предводительством князя		(подвижные игры народов России); выставка рисунков, поделок, посвящённых (национальному костюму,	подагоги групп
_ · ·	российской истории. Люди разного вероисповедания и разных сословий земли Русской объединились в народное ополчение, чтобы освободить Москву от польско-литовских захватчиков Под предводительством князя Дмитрия Пожарского и простого гражданина		(подвижные игры народов России); выставка рисунков, поделок, посвящённых (национальному костюму, природе России и т. п.)	подагоги групп
_ · ·	российской истории. Люди разного вероисповедания и разных сословий земли Русской объединились в народное ополчение, чтобы освободить Москву от польско-литовских захватчиков Под предводительством князя Дмитрия Пожарского и простого гражданина Кузьмы Минина 4 ноября 1612 года был взят		(подвижные игры народов России); выставка рисунков, поделок, посвящённых (национальному костюму, природе России и т. п.) Флешмоб с участиемдетей	подагоги групп
_ · ·	российской истории. Люди разного вероисповедания и разных сословий земли Русской объединились в народное ополчение, чтобы освободить Москву от польско-литовских захватчиков Под предводительством князя Дмитрия Пожарского и простого гражданина Кузьмы Минина 4 ноября 1612 года был взят штурмом и освобождён Китай-город, а позже —		(подвижные игры народов России); выставка рисунков, поделок, посвящённых (национальному костюму, природе России и т. п.) Флешмоб с участиемдетей	подагоги групп

Всемирный день приветствий	Этот праздник родился потому, что люди из 180 стран поддержали в 1973 году двух братьевамериканцев Маккомак, отправивших во все концы мира письма, в которых были просто радушные приветствия и просьба поприветствовать таким же образом ещё несколько человек. Своим поступком они наглядно продемонстрировали истину: в то время,когда правительства разных государств конфликтуют, простым людям всегда хочется добра, общения, радостных эмоций и хорошего настроения!	2-я неделя ноября	Вручение приветственных открыток, изготовленных руками детей, родителям, детям соседней группы, соседнего детского сада и т. п.); конкурс звуковых приветствий (с использованием ИКТ)	Педагоги групп
«Осенний калейдоскоп»	Осень — это не только слякоть, пронизывающий холодОсень — это золотая крона деревьев, багряная и шуршащая листва под ногами, бабье лето. А сколько всего можно интересного узнать,благодаря этой удивительной поре, сколько чудесного и необычного приносит она для детей.  В наше время очень важно воспитывать в детях чувство прекрасного, любовь к природе, развивать умение давать эстетические оценки, высказывать своё мнение, показать красоту окружающей природы.	3-я неделя ноября	Осенний праздник	Музыкальные руководители Педагоги групп
День матери	Это ещё молодой российский праздник. Он появился в 1998 году и празднуется в последнее воскресенье ноября. Мама — почти всегда самое первое и всегда самое дорогое слово для каждогочеловека на Земле. Пока рядом с нами наши мамы, мы чувствуем себя защищенными. В праздничный день каждый ребёнок, будь ему 5 или 55 лет, может особо выразить благодарность своей маме	4-я неделя ноября	Конкурс чтецов «Милой мамочке моей это поздравленье»; выставки рисунков («Моя мама»); спортивный конкурс (с участием мам), развлечение	Музыкальные руководители Педагоги групп

День Государственного герба Российской Федерации	30 ноября — День Государственного герба Российской Федерации. Герб России — официальный государственный символ Российской Федерации, один из главных государственных символов России, наряду с Государственным флагом и государственным гимном. Современный герб утвержден Указом Президента Российской Федерации 30 ноября 1993 года. В основе герба РФ — исторический герб Российской империи	30 ноября	Виртуальная экскурсия «Моя страна»	Педагоги групп
	ДЕКАБРЬ			
Великие изобретатели. Великие изобретения	Формирование представлений детей о том, кто такие изобретатели. Развивать желание детей исследовать что-либо, изобрести что-либо. Воспитывать любознательность, интерес ко всемуновому.	1-я — неделя декабря	Выставка рисунков. Виртуальные экскурсии.	Педагоги групп
День неизвестного солдата	Памятная дата в России, отмечаемая с 2014 года ежегодно 3 декабря в память о российских и советских воинах, погибших в боевых действиях на территории страны или за ее пределами.	3 декабря	Чтение художественной литературы о подвигах славных воинов.	Педагоги групп
День добровольца (волонтера) в России	Отмечается 5 декабря Этот праздник нацелен привлечь внимание общественности к такому важному делу, как волонтерство — безвозмездная помощь на благо общества	5 декабря	День добрых дел	Педагоги групп
Международный день художника	8 декабря отмечается творческий праздник - Международный День художника. К этому событию имеют отношение не только профессиональные работники этой сферы, но и все любители живописи	8 декабря	Выставка «Наш вернисаж»	Педагоги групп

День героев Отечества	9 декабря — День героев Отечества. Памятная дата была установлена в честь учреждения ордена Святого Георгия Победоносца в 1769 году. Памятная дата приурочена к учреждению ордена Святого Георгия Победоносца. Эту награду получали воины, проявившие в боях особую смелость, мужество и отвагу	9 декабря	Спортивный праздник «Богатыри»	Педагоги групп
День Конституции Российской Федерации	С 1994 года, согласно Указу Президента России 12 декабря был объявлен Днём Конституции. Конституция — основной закон государства — является ядром всей правовой системы России и определяет смысл и содержание других законов	12 декабря	Занятие «Мои права»	Педагоги групп
Новый год	Это самый весёлый и желанный праздник на Земле! В России указ о праздновании Нового года 1 января был подписан Петром І. Так, летоисчисление «от Сотворения мира» сменилосьлетоисчислением «от Рождества Христова». Непременными приметами российского Нового года являются украшенные расписными игрушками и гирляндами ёлки, запах мандаринов, новогодние детские утренники с Дедом Морозом и Снегурочкой, сладкие подарки и, конечно, каникулы. Дети, и взрослые загадывают самые заветные желания под бой кремлевских курантов и верят в чудо.	4-я неделя декабря	-новогодний утренник; карнавал; костюмированный бал	Музыкальные руководители Педагоги групп
D.	ЯНВАРЬ	1	l n	114
Рождественскиеканикулы	Познакомить с праздником Рождество, рассказатьо народных традициях этого праздника, воспитать интерес к народным традициям	1-я неделя	Рождественские колядки	Музыкальные руководители

Всемирный день	Всемирный день «спасибо» тематически близок	2-я неделя	Подведение итогов	Педагоги групп
«спасибо»	таким праздникам, как День доброты и		недели вежливости	
	Всемирный день приветствий. Потому что слово			
	«спасибо» - это одно из самых добрых,			
	«волшебных» слов. Это слово значительно			
	облегчает общение и понимание людей, главное,			
	чтобы «спасибо было сердечное» (Н. Некрасов)			
День снега	На сегодняшний день в мире существует один	4 -я неделя	Конкурс "Зимние	Педагоги групп
	забавный и весьма молодой праздник – День		скульптуры"	
	снега. Ведь и взрослые, и дети так любят		Лыжные соревнования,	
	зимнюю пору как раз из-за этого замечательного		"Самый большой ком"	
	природного явления, когда горы снега украшают			
	землю и можно покататься на коньках, лыжах,			
	санках, поиграть в снежки и слепить снежную			
	бабу. Традиция праздновать Международный			
	день снега возникла совсем недавно, а именно в			
	2012 году. А поскольку идея принадлежит			
	Международной федерации лыжного спорта,			
	многие этот праздник называют днём зимних			
	видов порта.			
	Каждый год организаторы праздника			
	устраивают различные спортивные			
	соревнования на сноубордах, коньках или			
	лыжах. Большоевнимание уделяется			
	привлечению к такому действию детей.			
	ФЕВРАЛЬ			

День доброты	Международный праздник День доброты ещё	1 -я неделя	-подведение итоговнедели	Педагоги групп
_	мало известен в России, но доброта как		добрых дел	
	человеческое качество всегда высоко ценилась			
	россиянами, являлась и является одной их			
	наиболее характерных черт российского			
	менталитета. В народных сказках, песнях,			
	былинах мы встречаемся с «добрыми людьми»,			
	«добрыми молодцами». Добрый человек -тот,			
	кто бескорыстно (не ожидая будущей награды)			
	делаетправильный и достойный выбор между			
	Добром и Злом. Чтобы стать добрым, надо как			
	можно больше и чаще делать добрые дела			
День российской науки	8 февраля – День российской науки. В этот день	8 февраля.	Презентация проектов «Я -	Педагоги групп
	поздравления принимают поздравления с		исследователь»	
	профессиональным праздником те, без кого			
	невозможен прогресс: ученые и все, кто			
	занимается различными исследованиями. Эта			
	дата историческая, связана с образованием в			
	нашей стране по указу Петра I. Все это время			
	ученые открывают новые горизонты.			
Подари книгу	Общероссийская акция «Дарите книги с	2-я неделя	Создание именной книги,	Педагоги групп
	любовью», организуемая ассоциацией деятелей		Книжки - малышки	
	культуры, искусства и просвещения по			
	приобщению детей к чтению «Растим читателя»			
	при поддержке Российской государственной			
	детской библиотеки в шестой раз, традиционно			
	приурочена к международному дню			
	книгодарения, который отмечается 14 февраля			
	во многих странах мира. И цель ее за			
	предыдущие годы не изменилась: собрать книги			
	для библиотек страны, которые нуждаются в			
	пополнении и обновлении фондов.			

Международный день	По данным экспертов ЮНЕСКО, почти 50%	3-я неделя	фольклорный праздник;	Музыкальные
родного языка	языков, ныне существующих в мире, находятся		конкурс чтецов, конкурсна	руководители,
	под угрозой исчезновения. В России родными		лучшую загадку,	Педагоги групп
	языками являются русский, татарский,		сочинённую детьми, и	
	марийский, башкирский, чувашский, алтайский,		др.; дидактическая игра	
	якутскийвсего более 100 языков, которые		(викторина) «Скажи	
	необходимо беречь и поддерживать.		правильно», «Подбери	
	Международный день родного языка,		рифму» и др.	
	провозглашённый ЮНЕСКО официальным			
	праздником в феврале 2000 года, призван			
	содействовать языковому и культурному			
	разнообразию мира			
День защитникаОтечества	Главными защитниками Отечества исторически		спортивный праздник (с	Инструктор по
	являлись и являются до сих пор мужчины. В		участием	ФИЗО,
	нашей стране в их честь учреждён официальный		пап);музыкально-	музыкальный
	праздник -День защитника Отечества (ранее -		театрализованный досуг,	руководитель,
	День рождения Красной Армии, День Советской		«Битва хоров»	педагоги групп
	Армии и Военно-морского флота). Женское		_	
	население России воспринимает данный			
	праздник			
	как мужской день.			
	MAPT			
Международный	В начале XX века смыслом этого праздника	1-я неделя	утренник, посвящённый	Музыкальные
женский день	являлась борьба женщин за свои права.		Международному	руководители
	Несколько десятилетий спустя в день 8 Марта		женскому дню; выставка	
	стали отмечать уже достижения женщин разных		поделок, изготовленных	
	стран мира. В современной России празднование		совместно с мамами;	
	Международного женского дня проводится как		выставка рисунков («Моя	
	день всех женщин, олицетворяющих нежность,		мама», «Моя бабушка»,	
	заботу, материнство, терпеливость и другие		«Любимая сестрёнка»)	
	исконно женские качества			
				i i

Всемирный день Земли и	21 марта с наступлением астрономической весны	2-я неделя	праздник-эксперимен-	Педагоги групп
Всемирный	отмечается Всемирный день Земли, посвящённый		тирование (с водой и землёй);	
день водных	кмирным и радостным Дням Земли» По традиции		праздник «Даздравствует	
ресурсов	в этот день в разных странах звучит Колокол		вода!»;	
	Мира.22 апреля - Международный день Земли.		дидактическая игра	
	Его главный смысл -защита Матери-Земли от		(викторина) "Наш дом -	
	экологических катастроф и опасностей, связанных		Земля"	
	с хозяйственной деятельностью современных			
	людей. 22 марта -Всемирный день			
	водных ресурсов. Задача человечества в целом и			
	каждого человека в отдельности -всеми			
	возможными способами беречь пресную воду			
Международный	Международный день театра учреждён 27 марта в	3-я неделя	-сюжетно-ролевая игра	Педагоги групп
день театра	1961году в целях развития международного		- · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Музыкальные
	творческого театрального сотрудничества. Для		-	руководители
	зрителей театр -это волшебство, которое		представлений-выставка	
	начинается, как правило, в дошкольном детстве.		декораций (атрибутов) к	
	Впечатления от каждого посещения кукольного		театрализованному	
	театра или театра юного зрителя память бережно		представлению;- посещение	
	хранит многие годы как самые яркие и		театра (с	
	запоминающиеся.		родителями	

Международный день птиц	Международный день птиц -праздник, близкий сердцу любого человека. Праздник с начала XX века приурочен ко времени начала возвращения птичьих стай с мест зимовок. Его главная цель - сохранение диких птиц, потому что мировое сообщество, к сожалению, располагает фактами варварского отношения к птицам Доброй традицией праздника является изготовление и развешивание «птичьих домиков» в ожидании прилёта пернатых	5-я неделя	выставка «Птицы мира», «Птицы России» (лепка, рисование, аппликация); экскурсия в зоопарк, лес (с родителями); развлечение «Птичьи голоса», «Птичья столовая», развешивание кормушек для птиц	Педагоги групп
	АПРЕЛЬ			
Всемирный день здоровья	«Здоров будешь -всё добудешь», «Здоровье дороже богатства», «Здоровье растеряешь, ничем не наверстаешь» это только малая толика пословиц и поговорок, в которых отражено отношение народа к здоровью как главной ценности человеческой жизни. Всемирный день здоровья проводится с 1950 года. Современное человечество отчётливо осознаёт: границы между государствами условны, болезни одной страны через некоторое время становятся болезнями государств-соседей. Поэтому и бороться с ними надо сообща, всем миром.	1 -я неделя	-спортивный праздник (развлечение)	Педагоги групп

День космонавтики	Этот праздник родился в России. Во всемирную историю наша страна навсегда вписана как покорительница Космоса. 12 апреля 1961 г. Ю.А.Гагарин впервые совершил космический полет. С 1968 года российский День космонавтики перерос во Всемирный день авиации и космонавтики. В настоящее время небольшое количество стран может гордитьсясвоими успехами в этой сфере, среди них, бесспорно, - Россия	2-я неделя	просмотр видеофильма (о космосе, космических явлениях) сюжетно-ролевая игра «Космонавты», «Космический корабль»; конструирование ракеты, презентации, НОД на ИД	Педагоги групп
Международный день детской книги	В день рождения великого сказочника Г. Х. Андерсена в 1967 году весь мир начал отмечать Международный день детской книги. Адресовать именно детям свои произведения зарубежные писатели и поэты начали с ХУ11века, российские -с начала XIX века. Книги для детей А.Пушкина, П. Ершова, П. Бажова, В. Бианки, С.Маршака, К.Чуковского, А.Барто и дрзолотой фонд российской детской книги.	3-я неделя	выставка книг, изготовленных рукамидетей (с помощью воспитателей, родителей);экскурсия в библиотеку; встреча с детским писателем художником- иллюстратором на НОД на ИД ем,	Педагоги групп
Праздник весны итруда	У Праздника весны и труда богатая история. Когда-то он назывался Днём труда, потом Днём международной солидарности трудящихся. Для простых граждан Российской Федерации он в течение многих десятилетий -Первомай. В настоящее время большая часть россиян использует праздничный день для начала с/х работ на собственных огородах. Весна и труд -два взаимосвязанных понятия в жизни обычного человека	4-я неделя	Субботник, «трудовойдесант» (уборка территории); природоохранная (экологическая) акция; музыкальное развлечение «Весна красна»; беседа о профессиях Акция "Дари добро"	Педагоги групп

День Победы	День Победы —праздник победы Красной Армии	1-я неделя	Беседа, просмотр	Педагоги групп,
	и советского народа над нацистской Германией в		видеофильма,возложение	музыкальные
	Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.		цветов к памятникам	руководители
	В День Победы во многих городах России		погибших,	
	проводятся военные парады и праздничные		участие в акции	
	салюты, в Москве производится организованное		«Бессмертный полк»,конкурс	
	шествие к Могиле Неизвестного Солдата с		чтецов,	
	церемонией возложения венков, в крупных		литературно-музыкальные	
	городах —праздничные шествия и фейерверки. В		композиции	
	2010-е годы широкое распространение получили			
	шествия с портретами ветеранов —«Бессмертный			
	полк».			
День музеев	Международный день музеев празднуется во всём	2-я неделя	Посещение (виртуальное)	Педагоги групп
	мире с 1977 года. С 1992 года у Международного		музея; развлечение «В гостях	
	дня музеев своя тема, и Международный совет		у старинных вещей»	
	музеев всегда делает обзор связанных с данной		_	
	темой мероприятий, делая их доступными для			
	всех. Первые официальные празднования дня			
	музеев как на территории Европы, так и			
	Российской Империи с 24 октября 1765 года.			
	Именно с этого периода начинается активное			
	просвещение населения.			

	ИЮНЬ			
Международный день защиты детей	Первое празднование Международного дня защиты детей состоялось в 1950 году. В нём приняли участие более 50 стран мира. От кого или от чего надо защищать детей? Ответ на этот вопрос звучит по-разному в разных странах мира -от голода, войны, эпидемий, насилия, жестокого обращения. Обладая такими же правами, как и взрослые, дети не всегда могут воспользоваться ими без помощи и поддержки общества	1 июня	-беседа о правах детей в нашей стране; -ярмарка; - развлечение, досуг	Музыкальные руководители
Пушкинский день России День русского языка	б июня 1799 года родился А.С. Пушкин. В день 1 рождения А. С.Пушкина и в его честь в течение многих десятилетий проводились праздники поэзии, с 1997 года (200-летнего юбилея поэта) празднуется Пушкинский день России	1-я неделя	Конкурс чтецов, выставка рисунков «Сказки Пушкина»; музыкально-театрализованное представление «Лукоморье»	Педагоги групп, Музыкальные руководители
День России	12 июня. Русь, Руссия, Московия, Государство Российское, Российская империя, Союз Советских Социалистических Республик -так назывались в разные времена государства, на территории которых расположена Российская Федерация. День России, отмечаемый 12 июня, -символ нового государства, основанного на уважении, согласии, законе и справедливости для всех народов, населяющих его, гордости за Россию и веры в будущее россиян	2-я неделя	спортивное развлечение (подвижные игры народов России);выставка рисунков, поделок, посвящённых (национальному костюму, природе России и т. п.)Флешмоб с участием детей и родителей	

День памяти и скорби	22 июня День памяти и скорби — один из самых печальных дней в истории нашей страны. Этот день, как памятная дата был установлен Указом Президента Российской Федерации в память обо всех погибших в боях, замученных в фашистской неволе, умерших в тылу от голода и лишений.	22 июня	Акция «Белый голубь»	Педагоги групп
Международныйдень друзей	Друг -тот, кто окажется рядом с тобой в беде, кто откликнется, поможет и выручит. Современному человеку найти настоящего друга не просто. Деловые отношения, основанные на взаимной выгоде, всё больше вытесняют отношения дружеские, являющиеся нравственной ценностью сами по себе. Международный день друзей - праздник-напоминание о том, как важна в нашей жизни дружба		Конкурс плакатов «Дружат дети на планете»; составлениефотоальбома группы «Наши дружные ребята»; досуг «Дружба верная» (по мотивам художественных и музыкальных произведений)	Педагоги групп
	ИЮЛЬ			
Всероссийский день семьи, любви и верности	Всероссийский праздник, получивший название «День семьи, любви и верности», впервые прошёл 8 июля 2008 года. Его организатором стал Фонд социально-культурных инициатив. Праздник стал отмечаться ежегодно.		Изготовление рисунков и поздравлений родителям	Педагоги групп

День рисования на асфальте	Дети обожают рисовать рисунки мелками на асфальте и играть в нарисованные игры. Дети могут играть на асфальтовых дорожках и тротуарах, одновременно проявляя своё творчество и развиваясь физически	3-я неделя	Рисунки на тему "Лето"или "Детство"	Педагоги групп
	АВГУСТ			
Международныйдень светофора	Международный день светофора ежегодно отмечается 5 августа - в день, когда был установлен первый электрический светофор, предшественник современных устройств. Компактный автоматический регулировщик дорожного движения в городах —светофор избавил человечество от необходимости постоянно дежурить на сложных перекрестках дорог.	1-я неделя	Игровые соревнования с заданиями по ПДД - спортивные развлечения, соревнования, игры, конкурсы	Музыкальные руководители, педагоги групп
День физкультурника	12 августа — День физкультурника. Значение праздника - показать роль спорта и здорового образа жизни для организма человека и приобщить подрастающее поколение к физической культуре	2-я неделя	Спортивные соревнования «Веселые старты»	Педагоги групп
День государственного флага Российской Федерации	22 августа — ежегодно в России отмечается День Государственного флага Российской Федерации, государственного символа, наряду с гербом и гимном страны	3-я неделя	Познавательное занятие «Российский триколор»	Педагоги групп
День российского кино	27 августа — отмечается День российского кино — профессиональный праздник кинематографистов и всех, кто поддерживает российское кинопроизводство. С самого первого дня существования кинолент, люди придавали им большое значение в воспитании и развитии	4-я неделя	Проект «Наша киностудия»	Педагоги групп
«Прощание с летом. Краски лета»	Смена времен года	4-я неделя	Развлечение	Музыкальные руководители